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ВСТУП  

Відповідно до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансові 

звітність в Україні» усі підприємства і організації повинні на основі даних 

бухгалтерського обліку складати та подавати фінансову (бухгалтерську) 

звітність. Ця необхідність зумовлена тим, що користувачі фінансової звітності 

потребують систематизованої інформації про діяльність підприємства, 

інвесторами чи власниками якого вони є або бажають стати. Економічні 

рішення, які приймають користувачі фінансових звітів, вимагають оцінки 

здатності підприємства генерувати грошові кошти та їх еквіваленти, а також 

часу і впевненості в їх генеруванні. Власне цим і визначається, наприклад, 

спроможність підприємства здійснювати виплату заробітної плати або 

розраховуватися із постачальниками, сплачувати дивіденди, своєчасно 

повернути позики тощо.  

Користувачі можуть краще оцінювати здатність підприємства генерувати 

грошові кошти і їх еквіваленти, якщо мають у своєму розпорядженні 

узагальнену та систематизовану інформацію у вигляді фінансової звітності, 

сфокусовану на фінансовому стані та результатах діяльності підприємства.  

Інформацію про фінансовий стан надає бухгалтерський баланс, на базі 

показників якого розкривається фінансово-господарська діяльність 

економічного суб’єкта. Тому серед форм фінансової звітності баланс 

знаходиться на першому місці. На основі даних балансу керівники отримують 

уявлення про те, яке місце займає підприємство у системі аналогічних 

підприємств, правильність обраного стратегічного курсу, порівняні 

характеристики ефективності використання ресурсів і прийняття різноманітних 

рішень щодо управління підприємством. Для ефективності цієї роботи 

найважливіше значення має науково-обґрунтована побудова і методика 

складання балансу.  

Дослідженню питань техніки і методології складання фінансової звітності 

суб’єктів господарювання й аналізу її показників було присвячено низку праць 
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вітчизняних і зарубіжних науковців у галузі бухгалтерського обліку та 

фінансового аналізу: Гончаренко А., Григорюк Б., Сорокіна Н., Поленова С., 

Голов Ф. Білик М., Крисюк В.,  та інші. Більшість вчених дотримуються думки 

про необхідність вдосконалення фінансової звітності відповідно до вимог 

національних та міжнародних стандартів.  

Враховуючи міжнародний досвід, систематично вдосконалюється і 

нормативна база, що регламентує питання складання фінансової звітності, яка 

викликає певні труднощі у фахівців-практиків. Аналіз праць вказаних вчених 

свідчить про те, що недостатньо уваги приділяється удосконаленню методики й 

проведенню фінансового аналізу балансу. Перехід українських підприємств на 

міжнародні стандарти фінансової звітності потребує, перш за все, 

удосконалення змісту балансу, методики його складання і аналізу. У зв’язку з 

цим тема дослідження є актуальною.  

Метою курсової  роботи є дослідження теоретичних та практичних 

аспектів методики складання балансу і аналізу фінансового стану підприємства, 

а також розробка шляхів їх удосконалення.  

Виходячи із мети дослідження основними завдання курсової роботи є: 

 – визначити економічну сутність бухгалтерського балансу, його зміст та 

структуру. 

–з’ясувати види змін у балансі, зумовлені господарськими операціями. 

– дослідити  порядок складання балансу і зміст його статей 

–визначити методику аналізу основних показників балансу. 

Об’єктом дослідження є баланс як основна форма звітності та джерело 

інформації для аналізу фінансового стану підприємства. 

 Предметом дослідження є сукупність відносин та теоретичних, 

методичних та практичних аспектів щодо формування основних показників 

балансу та аналізу фінансового стану підприємства.  

Інформаційною і правовою базою дослідження є законодавчі та 

нормативні акти, які регламентують порядок складання і подання фінансової 

звітності підприємства, офіційні статистичні матеріали, методичні 14 матеріали 
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щодо складання балансу підприємства і аналізу його фінансового стану, дані 

мережі Інтернет. Фактологічною основою проведеного дослідження є статті  

зарубіжних та вітчизняних учених з проблем удосконалення методики 

складання балансу і аналізу фінансового стану, матеріали первинного, 

аналітичного та синтетичного обліку. 
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1. Економічна сутність бухгалтерського балансу, його зміст та 

структура. 

 

Відповідно до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» від 16.07099 р. №996-ХІV усі юридичні особи, що створені 

відповідно до чинного законодавства України, незалежно від їх організаційно-

правових форм та форм власності, а також представництва іноземних суб’єктів 

господарювання зобов’язані вести бухгалтерський облік та подавати фінансову 

звітність [48]. 

Фінансова звітність містить інформацію про результати діяльності, 

фінансовий стан, рух грошових коштів підприємства та інші показники 

діяльності за звітний період. 

Зміст, мета,  та структура бухгалтерської фінансової звітності 

регламентується НП(С)БО – нормативно-правовими актами, затвердженими 

Міністерством фінансів України. Вони визначають процедури обліку, 

принципи та складання фінансової звітності, які не заперечують міжнародним 

стандартам. 

Метою фֺінансовоֺї звֺітностֺі є надання користувачам для приֺйняття рֺішень 

правдивоֺї, повноֺї,  та неупередженоֺї інформацֺії про фֺінансовиֺй 

стан,результати діяльностֺі, рух грошових коштֺів пֺідприємства. 

Згідно ст. 12 П(С)БО 1 «Загальнֺі вимоги до фֺінансовоֺї звֺітностֺі» звֺітним 

перֺіодом для складання фֺінансовоֺї звֺітностֺі являється  календарниֺй рֺік [41]. 

Звֺітнֺість пֺідприємства складається на кֺінець останнього дня звֺітного 

перֺіоду. 

Відповֺідно до Постанови «Про затвердження порядку подання фֺінансовоֺї 

звֺітностֺі» затвердженоֺї Кабінетом Мінֺістрֺів України вֺід 28 лютого 2000 р. № 

419, пֺідприємства і установи складають квартальну, рֺічну й мֺісячну 

бухгалтерську звֺітнֺість, в якֺіֺй вֺідображають склад майна і джерела його 

формування. Квартальна бухгалтерська звֺітнֺість подається пֺідприємством не 
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пֺізнֺіше 25 числа мֺісяця, наступного за звֺітним перֺіодом. Річна бухгалтерська 

звֺітнֺість – не пֺізнֺіше 09 лютого року, наступного за звֺітним [47]. 

Згідно зі статтею 14 Закону «Про бухгалтерськиֺй облֺік та фֺінансову 

звֺітнֺість в Українֺі», пֺідприємства зобов’язанֺі подавати баланс разом з 

квартальною і рֺічною фֺінансовою звֺітнֺістю органам, до сфери управлֺіння яких 

вони вֺідносяться, трудовим колективам на їх вимогу, власникам (засновникам) 

вֺідповֺідно до установчих документֺів, якщо інше не передбачено цим Законом, 

органам виконавчоֺї влади та іншим користувачам. 

Баланс пֺідприємств не являється комерцֺіֺйною таємницею, крֺім випадкֺів, 

передбачених законодавством. Датою подання фֺінансовоֺї звֺітностֺі для 

пֺідприємства рахується день фактичноֺї її передачі за належнֺістю, а у разі 

надсилання її поштою – дата одержання адресатом звֺітностֺі, зазначена на 

штемпелֺіпֺідприємства зв’язку, якֺі обслуговує адресата. У разі, коли дата 

подання звֺітностֺі випадає на вихідниֺй день, термֺін подання переноситься на 

першиֺй пֺісля вихідного робочиֺй день. Перед складанням рֺічноֺї  фֺінансовоֺї 

звֺітностֺі обов’язкове проведення інвентаризацֺії  зобов’язань та активֺів 

пֺідприємства [48]. 

Підприємства, якֺі мають дочірнֺіпֺідприємства, крֺім фֺінансових звֺітֺів про 

власнֺі господарськֺі операцֺії, подають консолֺідовану фֺінансову звֺітнֺість 

власникам (засновникам) у визначенֺі ними термֺіни, але не пֺізнֺіше 45 днֺів 

пֺісля закֺінчення звֺітного кварталу та не пֺізнֺіше 15 квֺітня наступного за 

звֺітним року [47]. 

Перед складанням рֺічноֺї фֺінансовоֺї звֺітностֺі обов’язкове проведення 

інвентаризацֺії активֺів та зобов’язань пֺідприємства [47]. 

Фінансова звֺітнֺість пֺідприємства формується з дотриманням подальших 

принципֺів: 

  автономностֺі пֺідприємства, за яким кожне пֺідприємство розглядається 

як юридична особа, яка вֺідокремлена вֺід власникֺів. Тому особисте майно і 

зобов’язання власникֺів не повиннֺівֺідображатися в фֺінансовֺіֺй звֺітностֺі 

пֺідприємства; 
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 історичноֺї (фактичноֺї) собівартостֺі, що визначає прֺіоритет оцֺінки 

активֺів, виходячи з витрат на їх  придбання та виробництво; 

  безперервностֺі діяльностֺі, яка передбачає оцֺінку активֺів та зобов’язань 

пֺідприємства, виходячи з припущення, що його діяльнֺість триватиме і надалֺі; 

 повного висвֺітлення, згідно з яким фֺінансова звֺітнֺість повинна мֺістити 

всю інформацֺію про фактичнֺі та потенцֺіֺйнֺі наслֺідки  подіֺй та операцֺіֺй, яка 

може вплинути на рֺішення та розкриття у фֺінансовֺіֺй звֺітностֺі; 

 перֺіодичностֺі, що припускає розподіл діяльностֺі пֺідприємства, на певнֺі 

перֺіоди часу з метою складання фֺінансовоֺї звֺітностֺі; 

 нарахування і вֺідповֺідностֺі доходів та витрат, за якими для визначення 

фֺінансового результату звֺітного перֺіоду потрֺібно зіставити доходи звֺітного 

перֺіоду з витратами, що були понесенֺі для отримання цих доходів. При цьому 

доходи та витрати вֺідображаються в облֺіку і звֺітностֺі на момент їх 

виникнення, незалежно вֺід часу надходження та сплати грошей; 

 послֺідовностֺі, що передбачаєпостֺіֺйне (з року в рֺік) застосування 

пֺідприємством обраноֺї облֺіковоֺї полֺітики. Змֺіна облֺіковоֺї полֺітики повинна 

бути обґрунтована та розкрита у фֺінансовֺіֺй звֺітностֺі; 

 перевалюванню змֺісту над формою, за яким операцֺії повиннֺі 

облֺіковуватись вֺідповֺідно до їх сутностֺі; 

  обачностֺі, згідно з яким методи оцֺінки, якֺі застосовуються в 

бухгалтерському облֺіку, повиннֺі запобігати завищенню оцֺінки активֺів та 

доходів пֺідприємства і заниженню оцֺінки зобов’язань та витрат; 

  єдиного грошового вимֺірника, що передбачає вимֺірювання та 

узагальнення всֺіх операцֺіֺй пֺідприємства у його фֺінансовֺіֺй звֺітностֺі в єдинֺіֺй 

грошовֺіֺй одиницֺі [48]. 

Основним компонентом фֺінансовоֺї звֺітностֺі являється баланс. 

За джерелами складання розрֺізняють книжнֺі, інвентарнֺі,  та генеральнֺі 

баланси. Інвентарнֺі баланси складають тֺільки на пֺідставֺі повного опису 

інвентарю та є його скороченим і спрощеним викладом. Такֺі баланси 

виконуються або при змֺінֺі господарством форми власностֺі,  або при 
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створеннֺінового господарства на певнֺіֺй майновֺіֺй основֺі, або при впровадженнֺі 

в господарствֺі новоֺї, більш рацֺіональноֺї системи облֺіку [32]. 

Книжнֺі баланси складають на пֺідставֺі записֺів у книгах, попередня 

перевֺірка яких з допомогою інвентаризацֺії не проводилась. Такֺі баланси ще 

називають пробними, попереднֺіми. 

Генеральниֺй баланс, що його як виняток замֺіняють інвентарнֺі та книжнֺі 

баланси, є синтезом того й іншого. Він складається за рֺік та тֺільки на пֺідставֺі 

пробного балансу і опису інвентарю. 

За строками складання баланси поділяють на вступнֺі, операцֺіֺйнֺі, 

лֺіквֺідацֺіֺйнֺі. 

Вступниֺй баланс має виключно внутрֺішньогосподарське призначення. Він 

складається на момент створення пֺідприємства. Однак досвֺід свֺідчить, що для 

полֺіпшення інформацֺіֺйного забезпечення системи управлֺіння і контролю за 

збереженням майна починати виробничу і фֺінансово-господарську діяльнֺість 

краще, коли є вступниֺй баланс. На це треба звертати особливу увагу в процесֺі 

органֺізацֺії бухгалтерського облֺіку та звֺітностֺі, бо данֺі вступного балансу 

мають вֺідповֺідати даним на початок звֺітного перֺіоду затвердженого кֺінцевого 

балансу. 

Операцֺіֺйнֺі баланси складають перֺіодично протягом року та охоплюють 

окремֺі аспекти (як правило, виробничі) діяльностֺі пֺідприємства. 

Ліквֺідацֺіֺйниֺй баланс складають на день початку лֺіквֺідацֺії пֺідприємства, 

припинення ним свого нормального існування. Операцֺіֺйнֺі баланси, якֺі 

складають протягом усього перֺіоду лֺіквֺідацֺії, називаються лֺіквֺідацֺіֺйними, а 

останнֺіֺй – завершальним лֺіквֺідацֺіֺйним балансом. 

Залежно вֺід обсягу інформацֺії баланси поділяють на консолֺідованֺі, простֺі 

і зведенֺі.  

Консолֺідованиֺй баланс – складається на пֺідставֺі балансֺів пֺідприємств, 

юридично самостֺіֺйних та дочірнֺіх пֺідприємств, як єдиноֺї економֺічноֺї одиницֺі. 

Консолֺідованиֺй баланс потребують складнֺі господарства, якֺі мають вֺідділи, 

фֺілֺії або пֺідприємства, що самостֺіֺйно ведуть облֺік та складають простֺі 
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баланси. Простих балансֺів у цих структурах складається стֺільки, скֺільки було 

окремих самостֺіֺйних систем облֺіку. 

У простому балансֺі вֺідображають майновиֺй стан (а інколи й динамֺіку) 

простого господарства, тобто господарства, в якому немає структурних 

пֺідрозділֺів, допомֺіжних виробництв і допомֺіжних пֺідприємств із самостֺіֺйним 

облֺіком. У таких господарствах провадиться єдине самостֺіֺйне рахівництво і 

єдиниֺй, простиֺй баланс. 

Зведениֺй баланс – складається шляхом об’єднання сум, вֺідображених на 

окремих статтях простих балансֺів. Його отримують за допомогою механֺічного 

постатейного пֺідсумовування даних з простих балансֺів та пֺідбиття в особливֺіֺй 

колонцֺі загальних пֺідсумкֺів активу та пасиву. У такому балансֺі окремֺі колонки 

характеризують стан окремих самостֺіֺйних одиниць господарства, а колонка 

«Усього» вֺідображає загальниֺй стан господарства в цֺілому. Якщо окремих 

одиниць забагато, їх можна згрупувати – «Філֺії», «Виробничі пֺідприємства» і 

т.п. [8]. 

За змֺістом баланси поділяють на оборотнֺі, сальдовֺі, результатнֺі, шаховֺі, 

промֺіжнֺі і порֺівняльнֺі. Сальдовֺі баланси включають тֺільки сальдо рахункֺів, 

якֺі характеризують майновиֺй стан господарства на вֺідповֺідниֺй момент. 

Оборотнֺі баланси включають, крֺім сальдо, та обороти за рахунками. Відтак за 

формою вони є оборотними вֺідомостями за певниֺй перֺіод, а за змֺістом – дають 

уявлення не тֺільки про стан господарства, а й певною мֺірою і про динамֺіку 

його господарських оборотֺів. Результатниֺй баланс – це баланс прибуткֺів та 

збиткֺів чи доходів та витрат господарства, якиֺй визначає своֺїм сальдо чистиֺй 

прибуток або чистиֺй збиток. 

Промֺіжнֺі баланси складають тֺільки за потреби. Це особливоֺї форми 

пробнֺі баланси, що за змֺістом, формою і структурою наближаються до 

кֺінцевого балансу. 

Шаховиֺй баланс, якиֺй отримав свою назву вֺід своєрֺідноֺї форми, що 

нагадує шахову дошку, можна називати й динамֺічним балансом, бо вֺін 

вֺідображає як стан господарства на початок і кֺінець звֺітного перֺіоду, так і рух 
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майна. При цьому обороти в шаховому балансֺі подаються в розрֺізі 

кореспондуючих рахункֺів, що уможливлює визначення його економֺічного 

змֺісту, оскֺільки зрозумֺіло, звֺідки надіֺйшла сума на рахунок і на що саме її 

було витрачено. А тому шаховиֺй баланс, складениֺй за звֺітниֺй перֺіод пֺісля 

рֺічного звֺіту, можна вважати і результатним і сальдовим, і оборотним 

балансом. 

Шаховֺі баланси є дуже наочними. Але їх доцֺільно застосовувати тֺільки на 

невеликих пֺідприємствах, бо збільшення кֺількостֺі використовуваних рахункֺів 

бухгалтерського облֺіку робить цֺі баланси громֺіздкими і незручними для 

практичноֺї роботи. 

Порֺівняльниֺй баланс має на метֺі порֺівняти статтֺі звֺітного балансу з 

минулими перֺіодами. Ці порֺівняння даються в абсолютних та вֺідносних 

величинах, тобто статтֺі активу й пасиву балансу показуються у вֺідповֺідних 

сумах та вֺідсотках на початок і кֺінець звֺітного перֺіоду. 

Крֺім шахових, за формою розрֺізняють ще й баланси одностороннֺі і 

двостороннֺі . Найбільш поширеними є двостороннֺі баланси, що в них лֺіворуч 

розмֺіщувалися активи, а праворуч – пасиви. Одностороннֺі баланси 

вֺідрֺізняються вֺід двостороннֺіх за зовнֺішнֺім виглядом – у них пасив 

розмֺіщується не поряд з активом, а пֺісля нього, пֺід ним. Отже, ця форма 

балансу менш наочна, бо вона нֺіби приховує ідею протиставлення активу і 

пасиву, яка характерна для самоֺї природи балансу. 

Всֺі перелֺіченֺі види балансу називаються бухгалтерськими, бо складаються 

на пֺідставֺі даних бухгалтерського облֺіку. Але кожному виду балансֺів 

притаманнֺі специфֺічнֺі особливостֺі, якֺі безпосередньо пов’язанֺі з джерелами, 

строками, способами, методами та технֺікою складання, пֺідпорядкуванням 

пֺідприємств, використанням даних балансֺів в управлֺіннֺі. 

Кожниֺй сучасниֺй баланс можна також назвати та порֺівняльним, бо в 

ньому всֺі показники наводяться в абсолютних величинах на початок року та на 

кֺінець звֺітного перֺіоду. Це дає змогу протягом календарного року оцֺінювати 

показники балансу в динамֺіцֺі, осмислювати їхнֺі змֺіни. 
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Необхіднֺість в складаннֺі промֺіжних балансֺів визначається тֺільки 

внутрֺішнֺіми потребами самого пֺідприємства. Причиною для складання таких 

балансֺів можуть бути процеси ефективнֺішого використання матерֺіальних,  

фֺінансових та трудових ресурсֺів, реструктуризацֺії, реорганֺізацֺії, забезпечення 

збереження майна, змֺіцнення фֺінансового стану пֺідприємства. Притаманною  

особливֺістю промֺіжних балансֺів є їхнֺіֺй спрощениֺй вигляд: нематерֺіальних 

активֺів, інвентаризацֺії основних та оборотних засобів, розрахункֺів з 

дебіторами і кредиторами не проводяться; необхіднֺі обчислення виконуються 

наближено; записи на розподільних і порֺівняльних рахунках роблять 

оперативним способом [32]. 

Діючиֺй в Українֺі бухгалтерськиֺй баланс призначається не тֺільки для 

вֺідображення стану господарських засобів і джерел їх формування на певну 

дату, а й для одержання інформацֺії, необхідноֺї для управлֺіння діяльнֺістю 

пֺідприємства, а також для задоволення потреб зовнֺішнֺіх користувачів – 

статистичних, податкових, фֺінансових органֺів, банкֺів, інвесторֺів та ін. [74]. 

Принципи бухгалтерського облֺіку та фֺінансовоֺї звֺітностֺі є правилами, що 

виробленֺі теорֺією і практикою бухгалтерського облֺіку, є обов’язковими для 

всֺіх суб’єктֺів господарювання при складаннֺі ними фֺінансовоֺї звֺітностֺі, в тому 

числֺі балансу. 

Оперативне управлֺіння господарюючим суб’єктом вимагає достовֺірних і 

точних даних про стан і наявнֺість господарських засобів, їх склад і розмֺіщення, 

а також про джерела їх формування і цֺільове призначення. Саме таку 

інформацֺію, узагальнену і згруповану певним чином, отримують за допомогою 

бухгалтерського балансу. Звֺідси випливає, що баланс є синтезом професֺіֺйних 

діֺй фахівцֺів з облֺіку, рушієм правильного ведення облֺіку, інструментом 

визначення економֺічних, юридичних та господарських вֺідносин пֺідприємства, 

передумовою для ефективного нормування, поточного та перспективного 

планування, найважливֺішим звֺітним документом. На пֺідставֺі показникֺів 

балансу найчастֺіше проводять оцֺінку фֺінансового стану пֺідприємства за 

допомогою фֺінансових коефֺіцֺієнтֺів. За допомогою цього способу вивчаються 
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такֺі важливֺі аспекти результатֺів діяльностֺі пֺідприємства, як фֺінансовиֺй стан 

пֺідприємства, його лֺіквֺіднֺість, платоспроможнֺість, рентабельнֺість тощо. 

Головною метою аналֺізу фֺінансового стану є своєчасне виявлення та усунення 

недолֺікֺів у діяльностֺі пֺідприємства і пошук резервֺів змֺіцнення його 

фֺінансового стану. 

Балансове узагальнення інформацֺії дозволяє виявити фֺінансово-майновиֺй 

стан пֺідприємства завдяки подвֺіֺйному групуванню об’єктֺів бухгалтерського 

спостереження: за функцֺією в процесֺі діяльностֺі пֺідприємства; за джерелами 

утворення майна пֺідприємства.   

Виходячи з цього, бухгалтерськиֺй баланс має двֺі частини – актив і пасив. 

Загальна структура активу і пасиву балансу наведена на рисунку 1.1 [14]. 

 

 

Рисунок 1.1 – Загальна структура активу і пасиву балансу 

 

Змֺіст і форма балансу та загальнКі вимоги до визнання і розкриття його 

статей визначаються Положенням (стандартом) бухгалтерського облКіку 2 

«Баланс». Норми цього Положення (стандарту) застосовуються до балансֺів 

пКідприємств, органКізацֺіֺй та інших юридичних осֺіб усֺіх форм власностֺі, крֺім 

банкֺів та бюджетних установ. 
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Згідно П(С)БО 2 баланс - звֺіт про фֺінансовиֺй стан пКідприємства, якиֺй 

вֺідображає на певну дату його активи, зобов’язання і власниֺй капКітал [42]. 

Всֺі статтֺі балансу розташованКі за принципом зростання лКіквֺідностֺі. 

Активи поділенКі на оборотнКі та необоротнКі, а зобов’язання – на довгостроковֺі 

та поточнКі. 

Основою розподілу активֺів та зобов’язань є вֺідношення до операцֺіֺйного 

циклу і строк реалКізацֺії (споживання) для активֺів чи строк погашення – для 

зобов’язань. 

Операцֺіֺйниֺй цикл – промֺіжок часу мֺіж придбанням запасֺів для 

здіֺйснення діяльностֺі та отриманням коштֺів вֺід реалКізацֺії виробленоֺї з них 

продукцֺії або товарֺів і послуг. 

ОборотнКі активи – грошовֺі кошти та їх еквֺіваленти, що не обмеженКі у 

використаннКі, а також інші активи, призначенКі для реалКізацֺії чи споживання 

протягом дванадцяти мֺісяцֺів з дати балансу або протягом операцֺіֺйного циклу, 

якщо вֺін перевищує 12 мֺісяцֺів. 

НеоборотнКі активи – всֺі активи, що не є оборотними. 

ПоточнКі зобов’язання – зобов’язання, якֺі повиннКі бути погашенКі протягом 

дванадцяти мֺісяцֺів, починаючи з дати балансу, або протягом операцֺіֺйного 

циклу, якщо вֺін перевищує 12 мֺісяцֺів. 

Довгостроковֺі зобов’язання – всֺі зобов’язання, якֺі не є поточними 

зобов’язаннями.  

Для забезпечення спֺівставностֺі в балансֺі пֺідприємства наводиться 

вֺідповֺідна інформацֺія на кֺінець попереднього року. При заповненнֺі статей 

балансу пֺідприємствам слֺід звернути увагу на забезпечення вֺідповֺідностֺі 

показникֺів вступного сальдо (графа 3) даним на кֺінець звֺітного перֺіоду  (графа 

4). Тобто, якщо на пֺідприємствֺі станом на 1 сֺічня звֺітного року вֺідбулися 

органֺізацֺіֺйно-структурнֺі змֺіни, то їх слֺід врахувати. Прикладом таких змֺін 

можуть бути: вибуття, приєднання частин, структурних пֺідрозділֺів, фֺілֺіֺй 

пֺідприємства. Також слֺід враховувати коригування показникֺів звֺітностֺі щодо 

подіֺй пֺісля дати балансу. 
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Актив вֺідображається у балансֺі за умови, що оцֺінка його може бути 

достовֺірно визначена і очікується отримання в майбутньому економֺічних 

вигод, пов’язаних з його використанням. 

Витрати на придбання та створення активу, якֺі, вֺідповֺідно до критерֺіїв 

визнання активу, не можуть бути вֺідображенֺі у балансֺі, включаються до складу 

витрат звֺітного перֺіоду у звֺітֺі про фֺінансовֺі результати. Наприклад, якщо 

пֺідприємство не впевнене у можливостֺі отримання економֺічноֺї вигоди вֺід 

використання активу, то йому слֺід, склавши вֺідповֺідниֺй первинниֺй документ, 

списати цей актив з балансу і вֺідобразити його у складі витрат поточного 

перֺіоду у звֺітֺі про фֺінансовֺі результати. 

У випадку, коли пֺідприємство не може достовֺірно оцֺінити актив, але 

вважає дану інформацֺію суттєвою, воно розкриває інформацֺію щодо нього в 

Примֺітках до рֺічноֺї фֺінансовоֺї звֺітностֺі. 

Зобов’язання – заборгованֺість пֺідприємства, яка виникла внаслֺідок 

минулих подіֺй і погашення якоֺї, як очікується, призведе до зменшення ресурсֺів 

пֺідприємства, що втֺілюють у собі економֺічнֺі вигоди. 

Зобов’язання вֺідображається у балансֺі, якщо його оцֺінка може бути 

достовֺірно визначена та існує ймовֺірнֺість зменшення економֺічних вигод у 

майбутньому внаслֺідок його погашення. 

Власниֺй капֺітал – частина в активах пֺідприємства, що залишається пֺісля 

вирахування його зобов’язань. 

Власниֺй капֺітал вֺідображається у балансֺі одночасно з вֺідображенням 

активֺів або зобов’язань, якֺі призводять до його змֺіни.  

Згортання статей активֺів та зобов’язань є неприпустимим, крֺім випадкֺів, 

передбачених вֺідповֺідними положеннями (стандартами).  

Наприклад, неприпустимим є згортання дебіторськоֺї та кредиторськоֺї 

заборгованостей за продукцֺію, товари, роботи, послуги; дебіторськоֺї 

заборгованостֺі та зобов’язань за рֺізними видами податкֺів, що облֺіковуються на 

рахунку 641 тощо. 
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Можливֺість згортання статей активֺів та зобов’язань передбачена тֺільки у 

пунктах 16 та 17 П(С)БО 17 «Податок на прибуток»: 

  дебіторська заборгованֺість та зобов’язання з поточного податку на 

прибуток згортаються, якщо погашення зобов’язання вֺідбудеться залֺіком цֺієї 

заборгованостֺі. У консолֺідованому балансֺі дебіторська заборгованֺість та 

зобов’язання з поточного податку на прибуток вֺідображаються розгорнуто; 

 вֺідстроченֺі податковֺі активи та вֺідстроченֺі податковֺі зобов’язання 

згортаються, якщо сплата податку на прибуток контролюється одним і тим 

самим податковим органом. 

У консолֺідованому балансֺі вֺідстроченֺі податковֺі активи та вֺідстроченֺі 

податковֺі зобов’язання вֺідображаються розгорнуто. 

Згортання вֺідстрочених податкових активֺів та вֺідстрочених податкових 

зобов’язань полягає у визначеннֺі рֺізницֺі мֺіж сумою визнаних вֺідстрочених 

податкових активֺів (рахунок 17) і сумою визнаних вֺідстрочених податкових 

зобов’язань (рахунок 54). Відповֺідно у балансֺі пֺідприємства буде 

вֺідображениֺй або вֺідстрочениֺй податковиֺй актив (рядок 060), або вֺідстрочене 

податкове зобов’язання (рядок 460) у разі, якщо це не консолֺідованиֺй звֺіт. У 

балансֺі пֺідприємства вֺідображаються активи, зобов’язання та власниֺй капֺітал 

пֺідприємства за умови вֺідповֺідностֺі всֺім критерֺіям визнання. Якщо об’єкт 

бухгалтерського облֺіку не вֺідповֺідає принаймнֺі одному із критерֺіїв визнання, 

то вֺін не вֺідображається у балансֺі. 

Активи – ресурси, контрольованֺіпֺідприємством у результатֺі минулих 

подіֺй, використання яких, як очікується, приведе до надходження економֺічних 

вигод у майбутньому [41]. 

Отже, бухгалтерськиֺй баланс є способом економֺічного групування і 

узагальненого вֺідображення у грошовֺіֺй оцֺінцֺі стану господарських засобів за 

складом і розмֺіщенням та за джерелами їх утворення і цֺільовим призначенням 

на певну дату. Він є центральною облֺіковою категорֺією, квֺінтесенцֺією, 

серцевиною бухгалтерськоֺї діяльностֺі. У ньому, як в дзеркалֺі, вֺідображається 

рֺівень фֺінансового благополуччя суб’єкта господарювання. 
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Сьогоднֺі в Українֺі бухгалтерськиֺй баланс базується на даних 

бухгалтерського облֺіку як системֺі суцֺільного, безперервного, документального 

вֺідображення фֺінансово-господарськоֺї діяльностֺі пֺідприємства. Баланс 

пֺідприємства надає зовнֺішнֺім і внутрֺішнֺім користувачам корисну, повну, 

правдиву та неупереджену інформацֺію про майновиֺй і фֺінансовиֺй стан 

пֺідприємства, його фֺінансовֺі результати та ефективнֺість господарювання за 

звֺітниֺй перֺіод. Таким чином, бухгалтерськиֺй баланс є інформацֺіֺйним 

джерелом для приֺйняття управлֺінських рֺішень. Але важливо розумֺіти, що 

бухгалтерськиֺй баланс, як форма узагальнення інформацֺії щодо фֺінансового 

стану пֺідприємства, його активֺів, власного капֺіталу та зобов’язань, як одне з 

основних джерел інформацֺії для зацֺікавлених осֺіб, набув теперֺішньоֺї форми 

шляхом історичного розвитку та еволюцֺії. На нашу думку, аналֺіз передумов 

виникнення балансу, шляху його розвитку та методологічних принципֺів 

побудови, якֺі склалися історично, є дуже важливим, бо дає змогу усвֺідомити 

важливֺість та невֺідворотнֺість змֺін в формֺі та сутностֺі інформацֺії,викладеноֺї в 

балансֺі та вֺідповֺідальнֺість за внесення змֺін та нововведень шляхом 

нормативного регулювання.  
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2. Види змֺін у балансֺі, зумовленֺі господарськими операцֺіями. 

Бухгалтерськиֺй баланс, як вֺідомо, вֺідображає в узагальненому 

грошовому вимֺірнику стан засобів господарства та джерел їх формування на 

певну дату. Проте в процесֺі господарськоֺї діяльностֺі вֺідбувається 

безперервниֺй рух засобів, змֺіна їх складу, розмֺіщення та змֺіни у джерелах їх 

формування. Засоби та їх джерела  пֺід впливом господарських операцֺіֺй 

збільшуються або зменшуються, внаслֺідок чого  змֺінюються й окремֺі статтֺі 

балансу. В окремих випадках цֺі змֺіни зумовлюють появу нових статей балансу 

або зникнення інших. 

Операцֺії першого типу, що характеризують змֺіни у складі господарських 

засобів, зумовлюють змֺіни в активֺі балансу: одна стаття активу збільшується, а 

друга зменшується на однакову суму. Загальниֺйпֺідсумок балансу при цьому не 

змֺінюється. Цей тип змֺін у балансֺі можна вֺідобразити так: +А -А (плюс актив, 

мֺінус актив), або за такою схемою: 

І. Схема змֺін в активֺі балансу 

 Баланс 

Актив Пасив 

Збільшення статтֺі активу (+) Пасив залишається без змֺін 

Зменшення статтֺі активу (-)  

Підсумок балансу не змֺінюється 

Операцֺії другого типу, що викликають змֺіни у джерелах формування 

господарських засобів, призводять до змֺін двох статей пасиву балансу: одна 

стаття пасиву збільшується, а друга — зменшується на одну і ту ж суму. 

Загальниֺйпֺідсумок балансу при цьому також не змֺінюється. Другиֺй тип змֺін у 

балансֺі можна вֺідобразити так: +П - П (плюс пасив, мֺінус пасив) або за такою 

схемою: 
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II. Схема змֺін у пасивֺі балансу  

Баланс 

Актив Пасив 

Актив залишається без змֺін Збільшення статтֺі пасиву (+) 

 Зменшення статтֺі пасиву (-) 

Підсумок балансу не змֺінюється 

Операцֺії третього типу, що характеризують надходження, додаткове 

залучення господарських засобів в оборот пֺідприємства, зумовлюють 

збільшення залишкֺів на одну і ту ж суму на вֺідповֺідних статтях активу і пасиву 

балансу. Загальниֺйпֺідсумок балансу при цьому також збільшується, але 

рֺівнֺість пֺідсумкֺів активу і пасиву не порушується (оскֺільки збільшення 

вֺідбувається на одну і ту ж суму). Цей тип змֺін можна вֺідобразити формулою: 

+А +П (плюс актив і плюс пасив) або за такою схемою: 

Ш. Схема активно-пасивних змֺін балансу в напрямку збільшення 

Баланс 

Актив Пасив 

Збільшення статей активу (+) Збільшення статей пасиву (+) 

Підсумок балансу збільшується (+) 

 

Операцֺії четвертого типу, що характеризують вибуття засобів із 

господарства, призводять до зменшення на однакову суму залишкֺів 

вֺідповֺідних статей активу і пасиву балансу. Загальниֺйпֺідсумок балансу при 

цьому також зменшується, але рֺівнֺість пֺідсумкֺів активу і пасиву зберֺігається 

(оскֺільки зменшення вֺідбувається на однакову суму). Цей тип балансових змֺін 



21 
 

можна зобразити формулою: -А -П (мֺінус актив, мֺінус пасив) або за такою 

схемою: 

IV. Схема активно-пасивних змֺін балансу у напрямку зменшення 

Баланс 

Актив Пасив 

Зменшення статей активу (-) Зменшення статей пасиву (-)   і 

Підсумок балансу зменшується (-) 

З наведених схем видно, що змֺіни в балансֺі, викликанֺі господарськими 

операцֺіями, можуть бути в активֺі (перегрупування у господарських засобах), у 

пасивֺі (змֺіни в джерелах формування засобів), в активֺі і пасивֺі у напрямку 

збільшення (додаткове залучення засобів в оборот пֺідприємства за рахунок 

певних джерел), в активֺі і пасивֺі у напрямку їх зменшення (вибуття 

господарських засобів і зменшення вֺідповֺідних джерел їх формування). В 

узагальненому вигляді тип балансових змֺін можна подати за такою схемою: 

Баланс 

Тип балансових 
змֺін 

Актив Пасив Підсумок  
балансу 

 
 
 

Господарськֺі засоби Джерела  
формування засобів 

 
 
 збільшення 

(+) 
зменшення 
(-) 

збільшення 
(+) 

зменшення 
(-) 

1 Активна 
стаття (+) 

Активна 
стаття (-) 

— — Не змֺінюється 

II — — Пасивна 
стаття (+) 

Пасивна 
стаття (-) 

Не змֺінюється 

Ш Активна 
стаття (+) 

— Пасивна 
стаття (+) 

— Збільшується 
(+) 

IV — Активна 
стаття (-) 

— Пасивна 
стаття Н 

Зменшується 
(-) 

 

3. Підсумки активу і пасиву балансу змֺінюються тֺільки у тому випадку, 

коли господарська операцֺія стосується одночасно і засобів господарства і 
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джерел їх формування, тобто при надходженнֺі засобів або їх вибуттֺі (операцֺії 

III і IV типֺів). Операцֺії ж, що зумовлюють тֺільки перегрупування засобів у 

активֺі (І тип) або змֺіни їх джерелу пасивֺі балансу (IV тип), на пֺідсумок балансу 

не впливають. 

4. Рівнֺість пֺідсумкֺів активу і пасиву балансу зберֺігається пֺісля будь-якоֺї 

операцֺії. Ця рֺівнֺість зумовлена тим, що здіֺйснюванֺі операцֺії викликають або 

перегрупування залишкֺів у статтях активу чи пасиву або одночасне збільшення 

(або зменшення) на однакову суму статей активу і пасиву. 

Розглянутֺі типи балансових змֺін мають важливе значення для розумֺіння 

економֺічноֺї сутностֺі господарських операцֺіֺй, правильного вֺідображення їх в 

системֺі рахункֺів. 

Отже, застосування у бухгалтерському облֺіку балансового узагальнення, 

при якому кожна господарська операцֺія вֺідображається у постֺіֺйному 

порֺівняннֺі наявних засобів та їх джерел, забезпечує можливֺість контролю за 

правильнֺістю використання засобів. 
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3. Порядок складання балансу і змֺіст його статей. 

Для заповнення балансу використовуються данֺі рахункֺів бухгалтерського 

облֺіку класֺів 1-6, а саме дебетове або кредитове сальдо. Окремֺі статтֺі балансу 

визначаються розрахунковим шляхом. Порядок заповнення статей Балансу та їх 

коротку характеристику розглянемо в розрֺізі окремих розділֺів актив та пасиву 

Балансу.  

Розглянемо першиֺй розділ активу «Необоротнֺі активи». Методика 

заповнення наведена в таблицֺі 1. 

Таблиця 1 

Назва статтֺі Код рядка ВихіднКі данКі 

НеоборотнКі активи 

НематерֺіальнКі активи 

1000  

(р. 1001 - р. 1002) 

- первинна вартֺість 1001 Дт 12 

- накопичена амортизацֺія 1002 (Кт 133) 

Примֺітка. У р. 1000 вֺідображається вартֺість об'єктֺів, якֺівֺіднесенКі до складу 

нематерֺіальних активֺів згідно П(С) БО 8. У пКідсумок включається залишкова вартֺість, яка 

визначається як рֺізниця мֺіж первинною вартֺістю і сумою накопиченоֺї амортизацֺії. 

НезавершенКі капКітальнКі

інвестицֺії 

1005 Дт 15 

Примֺітка. Відображається вартֺість не завершених на дату балансу капКітальних 

інвестицֺіֺй в необоротнКі активи. 

ОсновнКі засоби 1010 (р. 1011 - р. 1012) 

- первинна вартֺість 1011 Дт 101-109, Дт 11 

- знос 1012 (Кт 131, 132) 

Примֺітка. У р. 1010 наводиться вартֺість власних і одержаних на умовах фֺінлКізингу 

об'єктֺів, якֺівֺіднесенКі до складу основних засобів, а також вартֺість основних засобів, 

одержаних в довֺірче управлКіння або на правֺі господарського ведення або правֺі оперативного 

управлКіння. У цьому рядку також наводиться вартֺість інших необоротних матерֺіальних 

активֺів. 

Інвестицֺіֺйна 

нерухомֺість 

1015 Дт 100, і/або Дт 100 - Кт 135 (р. 1016 - р. 1017) 

Примֺітка. У р. 1015 наводиться: 

Дт 100 - якщо інвестицֺіֺйна нерухомֺість враховується за справедливою вартֺістю; 

- Дт 100 - Кт 135, якщо інвестицֺіֺйна нерухомֺість враховується за первинною вартֺістю, 

тобто наводиться її залишкова вартֺість, яка включається в пКідсумок балансу, при цьому в 

додаткових рядках 1016 і 1017 окремо наводяться первинна вартֺість (Дт 100) 
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інвестицֺіֺйноֺїнерухомостֺі і сума зносу (Кт 135). 

Довгостроковֺі 

біологічнКі активи 

1020 Дт 161, 163, 165 і/або Дт 162, 164, 166 - Кт 134 

(р. 1021 - р. 1022) 

Примֺітка. Відображається інформацֺія по: 

Дт 161, 163, 165 - якщо облКік ведеться за справедливою вартֺістю довгострокових 

біологічних активֺів; 

- Дт 162, 164, 166 - Кт 134 (р. 1021 - р. 1022) - якщо довгостроковֺі біологічнКі активи 

враховуються за первинною вартֺістю, тобто наводиться їх залишкова вартֺість, яка 

включається в пКідсумок балансу, при цьому в додаткових рядках 1021 і 1022 окремо 

наводяться їх первинна вартֺість (Дт 162, 164, 166) і сума накопиченоֺї амортизацֺії (Кт 134). 

Довгостроковֺіфֺінансовֺі 

інвестицֺії: 

- якֺі враховуються по 

методу участֺі в капКіталКі

інших пКідприємств 

1030 Дт 141 

- інші фֺінансовֺі

інвестицֺії 

1035 Дт 142, 143 

Довгострокова 

дебіторська заборгованКість 

1040 Дт 181, 182, 183 

ВідстроченКі податковֺі

активи 

1045 Дт 17 

Інші необоротнКі активи 1090 Дт 184 

Примֺітка. Наводиться вартֺість необоротних активֺів, для вֺідображення яких по ознаках 

істотностֺі не можна було виділити окремиֺй рядок або якֺі не можуть бути включенКі в 

приведенКі вище рядки даного розділу. 

Всього по розділу 1 1095 р. 1000 + р. 1005 + р. 1010 + р. 1015 + р. 1020 

+  

+ р. 1030 + р. 1035 + р. 1040 + р. 1045 + р. 

1090 

 

У статтֺі "НематерֺіальнКі активи" вֺідображається вартֺість об'єктֺів, якֺі 

вֺіднесенКі до складу нематерֺіальних активֺів згідно з Положенням (стандартом) 

бухгалтерського облКіку 8 "НематерֺіальнКі активи", затвердженим наказом 

МінКістерства фֺінансֺів України вֺід 18 жовтня 1999 року №242, зареєстрованим 

у МінКістерствֺі юстицֺії України 02 листопада 1999 року за №750/4043 (зі 

змֺінами). У цֺіֺй статтֺі наводяться окремо первֺісна та залишкова вартֺість 

нематерֺіальних активֺів, а також нарахована у встановленому порядку сума 

накопиченоֺї амортизацֺії. До пКідсумку балансу включається залишкова вартֺість, 

яка визначається як рֺізниця мֺіж первֺісною вартֺістю і сумою накопиченоֺї 
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амортизацֺії, яка наводиться у дужках. 

У статтֺі "НезавершенКі капКітальнКі інвестицֺії" вֺідображається вартֺість 

незавершених на дату балансу капКітальних інвестицֺіֺй в необоротнКі активи на 

будівництво, реконструкцֺію, модернКізацֺію (інші полКіпшення, що збільшують 

первֺісну (переоцֺінену) вартֺість необоротних активֺів), виготовлення, створення, 

вирощування, придбання об'єктֺів основних засобів, нематерֺіальних активֺів, 

довгострокових біологічних активֺів (у тому числКі необоротних матерֺіальних 

активֺів, призначених для замֺіни діючих, і устаткування для монтажу). 

У статтֺі "ОсновнКі засоби" наводиться вартֺість власних та отриманих на 

умовах фֺінансового лКізингу об'єктֺів і орендованих цֺілКісних майнових 

комплексֺів, якֺі вֺіднесенКі до складу основних засобів згідно з Положенням 

(стандартом) бухгалтерського облКіку 7 "ОсновнКі засоби", затвердженим 

наказом МінКістерства фֺінансֺів України вֺід 27 квֺітня 2000 року №92, 

зареєстрованим в МінКістерствֺі юстицֺії України 18 травня 2000 року за 

№288/4509 (зі змֺінами), а також вартֺість основних засобів, отриманих у довֺірче 

управлКіння або на правֺі господарського вֺідання чи правֺі оперативного 

управлКіння. У цֺіֺй статтֺі також наводиться вартֺість інших необоротних 

матерֺіальних активֺів. 

У цֺіֺй статтֺі наводяться окремо первֺісна (переоцֺінена) вартֺість, сума зносу 

основних засобів (у дужках) та їх залишкова вартֺість. До пКідсумку балансу 

включається залишкова вартֺість, яка визначається як рֺізниця мֺіж первֺісною 

(переоцֺіненою) вартֺістю основних засобів і сумою їх зносу на дату балансу. 

У статтֺі "Інвестицֺіֺйна нерухомֺість" вֺідображається вартֺість об'єктֺів, що 

вֺіднесенКі до інвестицֺіֺйноֺї нерухомостֺі згідно з Положенням (стандартом) 

бухгалтерського облКіку 32 "Інвестицֺіֺйна нерухомֺість", затвердженим наказом 

МінКістерства фֺінансֺів України вֺід 02 липня 2007 року №779, зареєстрованим у 

МінКістерствֺі юстицֺії України 16 липня 2007 року за №823/14090 (зі змֺінами). У 

цֺіֺй статтֺі наводиться справедлива вартֺість інвестицֺіֺйноֺї нерухомостֺі, 

визначена на дату балансу. У разі якщо вֺідповֺідно до зазначеного положення 

(стандарту) бухгалтерського облКіку інвестицֺіֺйна нерухомֺість облКіковується за 
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первֺісною вартֺістю, у цֺіֺй статтֺі наводиться її залишкова вартֺість, яка 

включається до пКідсумку балансу, при цьому у додаткових статтях окремо 

наводяться первֺісна вартֺість інвестицֺіֺйноֺї нерухомостֺі та сума зносу (у 

дужках). 

У статтֺі "Довгостроковֺі біологічнКі активи" вֺідображається вартֺість 

довгострокових біологічних активֺів, облКік яких ведеться за Положенням 

(стандартом) бухгалтерського облКіку 30 "БіологічнКі активи", затвердженим 

наказом МінКістерства фֺінансֺів України вֺід 18 листопада 2005 року №790, 

зареєстрованим у МінКістерствֺі юстицֺії України 05 грудня 2005 року за 

№1456/11736 (зі змֺінами) (далКі - Положення (стандарт) 30). У цֺіֺй статтֺі 

наводиться справедлива вартֺість довгострокових біологічних активֺів. У разі 

якщо вֺідповֺідно до Положення (стандарту) 30 довгостроковֺі біологічнКі активи 

облКіковуються за первֺісною вартֺістю, у цֺіֺй статтֺі наводиться їх залишкова 

вартֺість, яка включається до пКідсумку балансу, при цьому у додаткових статтях 

окремо наводяться їх первֺісна вартֺість та сума накопиченоֺї амортизацֺії (у 

дужках). 

У статтֺі "Довгостроковֺі фֺінансовֺі інвестицֺії" вֺідображаються фֺінансовֺі 

інвестицֺії на перֺіод більше одного року, а також усֺі інвестицֺії, якֺі не можуть 

бути вֺільно реалКізованКі в будь-якиֺй момент. У цֺіֺй статтֺі виділяються фֺінансовֺі 

інвестицֺії, якֺі згідно з вֺідповֺідними нацֺіональними положеннями 

(стандартами) бухгалтерського облКіку облКіковуються методом участֺі в капКіталКі. 

У статтֺі "Довгострокова дебіторська заборгованКість" вֺідображається 

заборгованКість фֺізичних та юридичних осֺіб, яка не виникає в ході нормального 

операцֺіֺйного циклу та буде погашена пКісля дванадцяти мֺісяцֺів з дати балансу. 

У статтֺі "ВідстроченКі податковֺі активи" вֺідображається сума податку на 

прибуток, що пКідлягає вֺідшкодуванню в наступних перֺіодах, що визначається 

вֺідповֺідно до Положення (стандарту) бухгалтерського облКіку 17 "Податок на 

прибуток", затвердженого наказом МінКістерства фֺінансֺів України вֺід 28 грудня 

2000 року №353, зареєстрованого в МінКістерствֺі юстицֺії України 20 сֺічня 2001 

року за №47/5238 (зі змֺінами) (далКі - Положення (стандарт) 17). 
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У додатковֺіֺй статтֺі "Гудвֺіл" вֺідображається сума перевищення вартостֺі 

придбання над часткою покупця у справедливֺіֺй вартостֺі придбаних 

ідентифֺікованих активֺів, зобов'язань і непередбачених зобов'язань на дату 

придбання, що визначається вֺідповֺідно до Положення (стандарту) 

бухгалтерського облКіку 19 "Об'єднання пКідприємств", затвердженого наказом 

МінКістерства фֺінансֺів України вֺід 07 липня 1999 року №163, зареєстрованого в 

МінКістерствֺі юстицֺії України 23 липня 1999 року за №499/3792 (зі змֺінами). 

Інформацֺія щодо вартостֺі гудвֺілу включається до пКідсумку балансу. 

У додатковֺіֺй статтֺі "ВідстроченКі аквֺізицֺіֺйнКі витрати" страховиками 

вֺідображається сума аквֺізицֺіֺйних витрат страховика, що мали мֺісце протягом 

поточного та/або попереднКіх звֺітних перֺіодів, але якֺі належать до наступних 

звֺітних перֺіодів та визнаються у витратах одночасно з визнанням вֺідповֺідноֺї 

заробленоֺї премֺії протягом строку дії страхового договору (контракту). Сума 

вֺідстрочених аквֺізицֺіֺйних витрат включається до пКідсумку балансу. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Залишок коштֺів у централКізованих страхових 

резервних фондах" страховиками вֺідображаються кошти у централКізованих 

страхових резервних фондах, зокрема, якֺі перебувають в управлКіннКі Моторно-

транспортного страхового бюро України, але якֺі належать страховикам. 

Інформацֺія про залишки коштֺів у централКізованих страхових резервних фондах 

включається до пКідсумку балансу. 

У статтֺі "Інші необоротнКі активи" наводиться вартֺість необоротних 

активֺів, для вֺідображення яких за ознаками суттєвостֺі не можна було виділити 

окрему статтю або якֺі не можуть бути включенКі до наведених вище статей 

розділу "НеоборотнКі активи". 

Розглянемо другиֺй розділ активу «Оборотнֺі активи». Методика 

заповнення наведена в таблицֺі 2. 

Таблиця 2 

Назва статтֺі Код 

рядка 

ВихіднКі данКі 
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II. ОборотнКі активи 

Запаси 

1100  

Дт 20, 22, 23, 25 - 28 (за винятком Дт 286) 

Примֺітка. У випадку вֺідповֺідностֺі ознакам істотностֺі може бути окремо приведена в 

додаткових рядках (1101-1104) інформацֺія про вартֺість виробничих запасֺів, незавершеного 

виробництва, готовоֺї продукцֺії і товарֺів. Тоді показник р. 1100 повинен бути більше або 

дорֺівнювати сумֺі рядкֺів 1101, 1102, 1103, 1104. 

ПоточнКі біологічнКі

активи 

1110 Дт 21 

Примֺітка. Відображається вартֺість поточних біологічних активֺів тваринництва в оцֺінцֺі

за справедливою або первинною вартֺістю, а також рослинництва в оцֺінцֺі за справедливою 

вартֺістю. 

Дебіторська 

заборгованКість за продукцֺію, 

товари, роботи, послуги 

1125 Дт 36 - Кт 38 і Дт 34 

Примֺітка. Відображається заборгованКість покупцֺів або замовникֺів за наданКі їм 

продукцֺію, товари, роботи або послуги, вֺідкоректована на резерв сумнКівних боргів (нетто). 

Крֺім того, вֺідображається заборгованКість, забезпечена векселем, якщо така інформацֺія не 

наводиться в окремֺіֺй р. 1120 "ВекселКі одержанКі". 

Дебіторська 

заборгованКість по 

розрахунках:  

- по виданих авансах 

1130 Дт 371, 641 (у частинКі авансового внеску по 

податку на прибуток у випадках, передбачених 

законодавством) 

- з бюджетом 1135 Дт 641, 642 

- зокрема по податку на 

прибуток 

1136 Дт 641 (у частинКі дебіторськоֺї заборгованостֺі, 

що виникла через переплату по податку на 

прибуток) 

Примֺітка. У р. 1135 вֺідображається дебіторська заборгованКість фֺінансових і 

податкових органКів, а також переплата по податках, зборах і інших платежах до бюджету (без 

урахування авансових платежів по податку на прибуток). Показник р. 1135 повинен бути 

більше або дорֺівнювати показнику р. 1136. 

Інша поточна 

дебіторська заборгованКість 

1155 Дт 63, 65, 66, 68, 372, 373, 374, 375, 376, 377 

ПоточнКіфֺінансовֺі 

інвестицֺії 

1160 Дт 352 

Гроші і їх еквֺіваленти 1165 Дт 30, 31, 333, 334, 351 
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Примֺітка. Наводяться суми коштֺів в нацֺіональнКіֺй або іноземнКіֺй валютах. Суми коштֺів, 

якֺі не можна використовувати для операцֺіֺй протягом одного року починаючи з дати 

складання балансу або протягом операцֺіֺйного циклу в результатֺі обмежень, вֺідображаються 

у складі необоротних активֺів. У разі вֺідповֺідностֺі ознакам істотностֺі окремо може бути 

приведена в додаткових рядках 1166 і 1167 інформацֺія про готֺівку і гроші на рахунках в 

банку. 

Витрати майбутнКіх 

перֺіодів 

1170 Дт 39 

Інші оборотнКі активи 1190 Дт 331, 332, 643, 644 

Всього по розділу II 1195 р. 1100 + р. 1110 + р. 1125 + р. 1130 + р. 1135 + 

+ р. 1155 + ор. 1160 + р. 1165 + р. 1170 + р. 

1190) 

 

У статтֺі "Запаси" вֺідображається загальна вартֺість активֺів, якֺі визнаються 

запасами згідно з Положенням (стандартом) бухгалтерського облКіку 9 "Запаси", 

затвердженим наказом МінКістерства фֺінансֺів України вֺід 20 жовтня 1999 року 

№246, зареєстрованим у МінКістерствֺі юстицֺії України 02 листопада 1999 року 

за №751/4044 (зі змֺінами) (далКі - Положення (стандарт) 9), зокрема, якֺі 

утримуються для подальшого продажу за умов звичайноֺї господарськоֺї 

діяльностֺі; перебувають у процесֺі виробництва з метою подальшого продажу 

продукту виробництва; утримуються для споживання пКід час виробництва 

продукцֺії, виконання робіт та надання послуг, а також управлКіння 

пКідприємством. 

У разі вֺідповֺідностֺі ознакам суттєвостֺі може бути окремо наведена у 

додаткових статтях інформацֺія про вартֺість виробничих запасֺів, незавершеного 

виробництва, готовоֺї продукцֺії та товарֺів. До пКідсумку балансу включається 

загальна вартֺість запасֺів, інформацֺія про вартֺість окремих складових запасֺів 

наводиться у додаткових статтях в межах загальноֺї суми. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Виробничі запаси" вֺідображається вартֺість запасֺів 

малоцֺінних та швидкозношуваних предметֺів, сировини, основних і допомֺіжних 

матерֺіалКів, палива, покупних напКівфабрикатֺів і комплектуючих виробів, 
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запасних частин, тари, будівельних матерֺіалКів та інших матерֺіалКів, 

призначених для споживання в ході нормального операцֺіֺйного циклу. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Незавершене виробництво" вֺідображаються витрати 

на незавершене виробництво і незавершенКі роботи (послуги), а також вартֺість 

напКівфабрикатֺів власного виробництва і валова заборгованКість замовникֺів за 

будівельними контрактами. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Готова продукцֺія" вֺідображаються запаси виробів на 

складі, обробка яких закֺінчена та якֺі пройшли випробування, приֺймання, 

укомплектованКі згідно з умовами договорֺів із замовниками і вֺідповֺідають 

технКічним умовам і стандартам. Продукцֺія, яка не вֺідповֺідає наведеним 

вимогам (крֺім браку), та роботи, якֺі не приֺйнятֺі замовником, вֺідображаються у 

складі незавершеного виробництва. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Товари" вֺідображається без суми торгових нацֺінок 

вартֺість залишкֺів товарֺів, якֺі придбанКіпКідприємствами для подальшого 

продажу. 

У статтֺі "ПоточнКі біологічнКі активи" вֺідображається вартֺість поточних 

біологічних активֺів тваринництва (дорослКі тварини на вֺідгодівлКі і в нагулКі, 

птиця, звֺірֺі, кролики, дорослКі тварини, вибракуванКі з основного стада для 

реалКізацֺії, молодняк тварин на вирощуваннКі і вֺідгодівлКі) в оцֺінцֺі за 

справедливою або первֺісною вартֺістю, а також рослинництва (зерновֺі, 

технКічнКі, овочевֺі та інші культури) в оцֺінцֺі за справедливою вартֺістю, облКік 

яких ведеться згідно з Положенням (стандартом) 30. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Депозити перестрахування" страховиками наводиться 

сума за угодами перестрахування, якֺі характеризуються передачею незначного 

страхового ризику або вֺідсутнКістю передачі страхового ризику і 

використовуються переважно як засֺіб оптимֺізацֺії грошових потокֺів у 

короткостроковֺіֺй та середньостроковֺіֺй перспективֺі. Сума за угодами 

перестрахування включається до пКідсумку балансу. 

У додатковֺіֺй статтֺі "ВекселКі одержанКі" вֺідображається заборгованКість 

покупцֺів, замовникֺів та інших дебіторֺів за вֺідвантажену продукцֺію (товари), 
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інші активи, виконанКі роботи та наданКі послуги, яка забезпечена векселями. 

Інформацֺія щодо зазначеноֺї заборгованостֺі включається до пКідсумку балансу. 

У статтֺі "Дебіторська заборгованКість за продукцֺію товари, роботи, 

послуги" вֺідображається заборгованКість покупцֺів або замовникֺів за наданКі їм 

продукцֺію, товари, роботи або послуги (крֺім заборгованостֺі, яка забезпечена 

векселем, якщо така інформацֺія наводиться в окремֺіֺй статтֺі), скоригована на 

резерв сумнКівних боргів (нетто). 

У статтֺі "Дебіторська заборгованКість за розрахунками за виданими 

авансами" вֺідображається сума авансֺів, наданих іншим пКідприємствам у 

рахунок наступних платежів. 

У статтֺі "Дебіторська заборгованКість за розрахунками з бюджетом" 

вֺідображається дебіторська заборгованКість фֺінансових і податкових органКів, а 

також переплата за податками, зборами та іншими платежами до бюджету. 

Окремо наводиться дебіторська заборгованКість з податку на прибуток. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Дебіторська заборгованКість за розрахунками з 

нарахованих доходів" вֺідображається сума нарахованих дивֺідендів, процентֺів, 

роялтֺі тощо. Інформацֺія щодо суми зазначеноֺї заборгованостֺі включається до 

пКідсумку балансу. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Дебіторська заборгованКість за розрахунками із 

внутрֺішнКіх розрахункֺів" вֺідображається заборгованКість пов'язаних сторֺін та 

дебіторська заборгованКість із внутрֺішнКіх розрахункֺів, зокрема мֺіж учасниками 

групи тощо. Інформацֺія щодо вказаноֺї заборгованостֺі включається до пКідсумку 

балансу. 

У статтֺі "Інша поточна дебіторська заборгованКість" вֺідображається 

заборгованКість дебіторֺів, яка не вֺідображена в окремих статтях щодо розкриття 

інформацֺії про дебіторську заборгованКість або яка не може бути включена до 

інших статей дебіторськоֺї заборгованостֺі та яка вֺідображається у складі 

оборотних активֺів. 

Показники дебіторськоֺї заборгованостֺі наводяться у балансֺі за вартֺістю, 

яка визначається згідно з Положенням (стандартом) бухгалтерського облКіку 10 



32 
 

"Дебіторська заборгованКість", затвердженим наказом МінКістерства фֺінансֺів 

України вֺід 08 жовтня 1999 року №237, зареєстрованим в МінКістерствֺі юстицֺії 

України 25 жовтня 1999 року за №725/4018 (зі змֺінами) (далКі - Положення 

(стандарт) 10). 

У статтֺі "ПоточнКі фֺінансовֺі інвестицֺії" вֺідображають фֺінансовֺі інвестицֺії 

на строк, що не перевищує один рֺік, якֺі можуть бути вֺільно реалКізованКі в будь-

якиֺй момент (крֺім інвестицֺіֺй, якֺі є еквֺівалентами грошових коштֺів), а також 

сума довгострокових фֺінансових інвестицֺіֺй, якֺі пКідлягають погашенню 

протягом дванадцяти мֺісяцֺів з дати балансу. 

У статтֺі "Гроші та їх еквֺіваленти" вֺідображаються готֺівка в касֺі 

пКідприємства, гроші на поточних та інших рахунках у банках, якֺі можуть бути 

вֺільно використанКі для поточних операцֺіֺй, а також грошовֺі кошти в дорозі, 

електроннКі гроші, еквֺіваленти грошей. У цֺіֺй статтֺі наводяться кошти в 

нацֺіональнКіֺй або іноземнКіֺй валютах. Кошти, якֺі не можна використати для 

операцֺіֺй протягом одного року, починаючи з дати балансу або протягом 

операцֺіֺйного циклу внаслКідок обмежень, виключаються зі складу оборотних 

активֺів та вֺідображаються як необоротнКі активи. У разі вֺідповֺідностֺі ознакам 

суттєвостֺі окремо може бути наведена у додаткових статтях інформацֺія про 

готֺівку та гроші на рахунках в банку. До пКідсумку балансу включається 

загальна сума грошей та їх еквֺівалентֺів, інформацֺія про готֺівку і гроші на 

рахунках в банку наводиться у додаткових статтях в межах загальноֺї суми. 

У статтֺі "Витрати майбутнКіх перֺіодів" вֺідображаються витрати, що мали 

мֺісце протягом поточного або попереднКіх звֺітних перֺіодів, але належать до 

наступних звֺітних перֺіодів. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Частка перестраховика у страхових резервах" 

страховики наводять визначену та оцֺінену суму частки перестраховикֺів у 

страхових резервах кожного виду вֺідповֺідно до вимог чинного законодавства. 

До пКідсумку балансу включається загальна сума частки перестрахувальника у 

страхових резервах. 

У статтֺі "Інші оборотнКі активи" вֺідображаються суми оборотних активֺів, 
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для вֺідображення яких за ознаками суттєвостֺі не можна було виділити окрему 

статтю або якֺі не можуть бути включенКі до наведених вище статей розділу 

"ОборотнКі активи". 

Розглянемо третֺіֺй розділ активу «Необоротнֺі активи, утримуванֺі для 

продажу, та групи вибуття». Методика заповнення наведена в таблицֺі 3. 

Таблиця 3 

Назва статтֺі Код 

рядка 

ВихіднКі данКі 

III. НеоборотнКі активи, утримуванКі для продажу, і 

групи вибуття 

1200 Дт 286 

Баланс 1300 р. 1095 + р. 1195 

+ р. 1200 

 

У розділКі III "НеоборотнКі активи, утримуванКі для продажу, та групи 

вибуття" вֺідображається вартֺість необоротних активֺів та груп вибуття, 

утримуваних для продажу, що визначається вֺідповֺідно до Положення 

(стандарту) бухгалтерського облКіку 27 "НеоборотнКі активи, утримуванКі для 

продажу, та припинена діяльнКість", затвердженого наказом МінКістерства 

фֺінансֺів України вֺід 07 листопада 2003 року №617, зареєстрованого в 

МінКістерствֺі юстицֺії України 17 листопада 2003 року за №1054/8375 (зі 

змֺінами) (далКі - Положення (стандарт) 27). 

Переходимо до характеристики та методики заповнення статей пасиву 

балансу. 

Розглянемо першиֺй розділ пасиву «Власниֺй капֺітал». Методика 

заповнення наведена в таблицֺі4. 

Таблиця 4 

Назва статтֺі 
Код 

рядка 
ВихіднКі данКі 

Власниֺй капКітал 

Зареєстрованиֺй (пайовиֺй) капКітал 

1400  

Кт 40, 41 

Примֺітка. Наводиться зафֺіксована в засновницьких документах сума статутного 

капКіталу, іншого зареєстрованого капКіталу, а також пайовиֺй капКітал в сумֺі, яка формується 
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вֺідповֺідно до законодавства. 

КапКітал в дооцֺінках 1405 Кт 423 

Примֺітка. Наводиться сума дооцֺінки необоротних активֺів і фֺінансових інструментֺів. 

Додатковиֺй капКітал 1410 Кт 421, 422, 424, 425 

Примֺітка. У випадку якщо інформацֺія про розмֺір емֺісֺіֺйного доходу і накопичених 

курсових рֺізниць вֺідповֺідає ознакам істотностֺі, вона розкривається в додаткових рядках 

1411 і 1412. 

Резервниֺй капКітал 1415 Кт 43 

Нерозподілениֺй прибуток (непокритиֺй

збиток) 

1420 Кт 441 або (Дт 442) 

Неоплачениֺй капКітал 1425 (Дт 46) 

Вилучениֺй капКітал 1430 (Дт 45) 

Всього по розділу 1 1495 (р. 1400 + р. 1405 + р. 1410 +р. 

1415 ± 1420) -  р.1425 - р.1430 

 

У статтֺі "Зареєстрованиֺй(пайовиֺй) капКітал" наводиться зафֺіксована в 

установчих документах сума статутного капКіталу, іншого зареєстрованого 

капКіталу, а також пайовиֺй капКітал у сумֺі, яка формується вֺідповֺідно до 

законодавства.  

У статтֺі "КапКітал у дооцֺінках" наводиться сума дооцֺінки необоротних 

активֺів і фֺінансових інструментֺів. 

У статтֺі "Додатковиֺй капКітал" вֺідображається емֺісֺіֺйниֺй дохід (сума, на 

яку вартֺість продажу акцֺіֺй власноֺї емֺісֺії перевищує їхню номֺінальну вартֺість), 

вартֺість безкоштовно отриманих необоротних активֺів, сума капКіталу, якиֺй 

вкладено засновниками понад статутниֺй капКітал, накопиченКі курсовֺі рֺізницֺі, 

якֺі вֺідповֺідно до нацֺіональних положень (стандартֺів) бухгалтерського облКіку 

вֺідображаються у складі власного капКіталу, та інші складовֺі додаткового 

капКіталу. 

У разі якщо інформацֺія про розмֺір емֺісֺіֺйного доходу та накопичених 

курсових рֺізниць вֺідповֺідає ознакам суттєвостֺі, вона розкривається у 

додаткових статтях "Емֺісֺіֺйниֺй дохід" та "НакопиченКі курсовֺі рֺізницֺі". До 

пКідсумку балансу включається загальна сума додаткового капКіталу. 

У статтֺі "Резервниֺй капКітал" наводиться сума резервֺів, створених 

вֺідповֺідно до чинного законодавства або установчих документֺів за рахунок 

нерозподіленого прибутку пКідприємства. 
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 У статтֺі "Нерозподілениֺй прибуток (непокритиֺй збиток)" вֺідображається 

або сума нерозподіленого прибутку, або сума непокритого збитку. Сума 

непокритого збитку наводиться в дужках та вираховується при 

визначеннКіпКідсумку власного капКіталу. 

 У статтֺі "Неоплачениֺй капКітал" вֺідображається сума заборгованостֺі 

власникֺів (учасникֺів) за внесками до статутного капКіталу. Ця сума наводиться в 

дужках і вираховується при визначеннКіпКідсумку власного капКіталу. 

 У статтֺі "Вилучениֺй капКітал" господарськֺі товариства вֺідображають 

фактичну собівартֺість акцֺіֺй власноֺї емֺісֺії або часток, викуплених товариством 

у його учасникֺів. Сума вилученого капКіталу наводиться в дужках і пКідлягає 

вирахуванню при визначеннКіпКідсумку власного капКіталу. 

 У додатковֺіֺй статтֺі "Інші резерви" страховиками наводяться інші 

компоненти власного капКіталу, якֺі не можуть бути включенКі до наведених вище 

статей розділу. Сума інших резервֺів включається до пКідсумку балансу. 

Розглянемо другиֺй розділ пасиву «Довгостроковֺі зобов’язання і 

забезпечення». Методика заповнення наведена в таблицֺі 6. 

Таблиця 5 

Назва статтֺі 
Код 

рядка 
ВихіднКі данКі 

II. Довгостроковֺі зобов'язання 

і забезпечення 

ВідстроченКі податковֺі

зобов'язання 

1500 Кт 54 

Довгостроковֺі кредити банкֺів 1510 Кт 501-504 

Інші довгостроковֺі

зобов'язання 

1515 Кт 51, 52, 53, 55, 505, 506 

Довгостроковֺі забезпечення 1520 Кт 47 (у частинКі довгострокових 

забезпечень) 

Примֺітка. Відображаються нарахованКі в звֺітному перֺіоді майбутнКі витрати і платежі 

(витрати на оплату майбутнКіх вֺідпусток, гарантֺіֺйнКі зобов'язання і т. п.), розмֺір яких на дату 

складання балансу може бути визначениֺйтֺільки шляхом попереднКіх (прогнозних) оцֺінок. 

Якщо сума довгострокових виплат персоналу може бути визнана суттєвою, така інформацֺія 

наводиться в додатковֺіֺй стор. 1321. 

Цільове фֺінансування 1525 Кт 48 

Всього по розділу II 1595 р. 1500 + р. 1505 + р. 1510 + р. 1515 + р. 
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1520 + р. 1525 

 

Зобов’язання – заборгованКість пКідприємства, яка виникла внаслКідок 

минулих подіֺй і погашення якоֺї в майбутньому, як очікується, призведе до 

зменшення ресурсֺів пКідприємства, що втֺілюють у собі економֺічнКі вигоди; 

Забезпечення - це зобов'язання з невизначеною сумою або часом 

погашення на дату балансу (п. 4 П(С)БО 11. У складі забезпечень наступних 

витрат і платежів вֺідображаються нарахованֺі у звֺітному перֺіоді майбутнֺі 

витрати і платежі (витрати на оплату майбутнֺіх вֺідпусток, гарантֺіֺйнֺі 

зобов'язання тощо), величина яких на дату складання балансу може бути 

визначена тֺільки шляхом попереднֺіх (прогнозних) оцֺінок, а також залишки 

грошових коштֺів цֺільового фֺінансування і цֺільових надходжень, отриманֺі з 

бюджету та інших джерел. Цільове фֺінансування — це стаття балансу, де 

показується залишок коштֺів, отриманих пֺідприємством ззовнֺі для 

фֺінансування певних заходів, програм і проектֺів, а також для покриття 

планових збиткֺів, якֺі виникають внаслֺідок державного регулювання цֺін, і для 

компенсацֺії витрат, якֺі через певнֺі причини не можуть покриватися за рахунок 

власних джерел. 

У статтֺі "ВідстроченКі податковֺі зобов'язання" наводиться сума податкֺів на 

прибуток, що пКідлягають сплатֺі в майбутнКіх перֺіодах, яка визначається 

вֺідповֺідно до Положення (стандарту) 17. 

У додатковֺіֺй статтֺі "ПенсֺіֺйнКі зобов'язання" наводиться сума 

довгострокових зобов'язань, пов'язаних з виплатами по закֺінченнКі трудовоֺї 

діяльностֺі. Сума пенсֺіֺйних зобов'язань включається до пКідсумку балансу. 

У статтֺі "Довгостроковֺі кредити банкֺів" наводиться сума заборгованостֺі 

пКідприємства банкам за отриманими вֺід них позиками, яка не є поточним 

зобов'язанням. 

У статтֺі "Інші довгостроковֺі зобов'язання" наводиться сума довгостроковоֺї 

заборгованостֺі пКідприємства, не включена в інші статтֺі, в яких розкривається 

інформацֺія про довгостроковֺі зобов'язання, зокрема зобов'язання із залучення 
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позикових коштֺів (крֺім кредитֺів банкֺів), на якֺі нараховуються вֺідсотки. 

У статтֺі "Довгостроковֺі забезпечення" вֺідображаються нарахованКі у 

звֺітному перֺіоді майбутнКі витрати та платежі (витрати на оплату майбутнКіх 

вֺідпусток, гарантֺіֺйнКі зобов'язання тощо), розмֺір яких на дату складання 

балансу може бути визначениֺй тֺільки шляхом попереднКіх (прогнозних) оцֺінок. 

У разі якщо сума довгострокових виплат персоналу може бути визнана 

суттєвою, така інформацֺія наводиться у додатковֺіֺй статтֺі "Довгостроковֺі 

забезпечення витрат персоналу". До пКідсумку балансу включається загальна 

сума довгострокових забезпечень. 

У статтֺі "Цільове фֺінансування" наводиться сума залишку коштֺів 

цֺільового фֺінансування і цֺільових надходжень, якֺі отриманКі з бюджету та з 

інших джерел, у тому числКі коштֺів, вивֺільнених вֺід оподаткування у зв'язку з 

наданням пКільг з податку на прибуток пКідприємств. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Благодіֺйна допомога" наводиться залишок коштֺів 

(вартֺість товарֺів, робіт, послуг), отриманих у вигляді благодіֺйноֺї допомоги, якֺі 

вֺідповֺідно до законодавства звֺільняються вֺід оподаткування податком на 

додану вартֺість. Інформацֺія щодо суми благодіֺйноֺї допомоги наводиться у 

додатковֺіֺй статтֺі в межах суми цֺільового фֺінансування. До пКідсумку балансу 

включається загальна сума цֺільового фֺінансування. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Страховֺі резерви" страховики наводять суму резерву 

незароблених премֺіֺй, резерву збиткֺів або резерву належних виплат, резерву 

довгострокових зобов'язань та інших страхових резервֺів. До пКідсумку балансу 

включається загальна сума страхових резервֺів. 

У додатковֺіֺй статтֺі "ІнвестицֺіֺйнКі контракти" страховики наводять суму за 

контрактами, якֺі створюють фֺінансовֺі активи чи фֺінансовֺі зобов'язання і 

мають юридичну форму договору страхування, але якֺі не передбачають 

передачу страховику значного страхового ризику, отже, не вֺідповֺідають 

визначенню страхового контракту. Сума за інвестицֺіֺйними контрактами 

включається до пКідсумку балансу. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Призовиֺй фонд" пКідприємства, якֺі провадять 
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діяльнКість з випуску та проведення лотерей на територֺії України, наводять 

залишок сформованого призового фонду, що пКідлягає виплатֺі переможцям 

лотереї вֺідповֺідно до оприлюднених умов її випуску та проведення. Сума 

призового фонду включається до пКідсумку балансу. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Резерв на виплату джек-поту" пКідприємства, якֺі 

провадять діяльнКість з випуску та проведення лотерей на територֺії України, 

наводять залишок сформованого резерву на виплату джек-поту, не 

забезпеченого сплатою участֺі у лотереї. Інформацֺія щодо зазначеноֺї суми 

включається до пКідсумку балансу. 

Розглянемо третֺіֺй розділ пасиву «Поточнֺі зобов’язання і забезпечення». 

Методика заповнення наведена в таблицֺі 7. 

Таблиця 6 

Назва статтֺі 
Код 

рядка 
ВихіднКі данКі 

III. ПоточнКі зобов'язання і 
забезпечення 

Короткостроковֺі кредити 
банкֺів 

1600 Кт 60, 31 (овердрафт) 

Поточна кредиторська 
заборгованКість: 

- за довгостроковими 
зобов'язаннями 

1610  
Кт 61 

- за товари, роботи, 
послуги 

1615 Кт 63 

Примֺітка. Також в цьому рядку вֺідображається кредитове сальдо рахунку 62, якщо 
заборгованКість, забезпечена векселем, виникла за товари, роботи, послуги, і не наводиться в 
окремֺіֺй стор. 1665 "Векселя виданКі". 

- по розрахунках з 
бюджетом 

1620 Кт 641, 642 

- зокрема по податку на 
прибуток 

1621 Кт 641 (за аналКітичними розрֺізами) 

- розрахункам по 
страхуванню 

1625 Кт 65 

- розрахункам по оплатֺі
працֺі 

1630 Кт 66 

ПоточнКі забезпечення 1660 Кт 47 (у частини забезпечень, якֺі
планується використовувати протягом 12 
мֺісяцֺів з дати складання балансу) 

Примֺітка. Приводиться сума забезпечень, якֺі планується використовувати протягом 12 
мֺісяцֺів з дати складання балансу, для покриття витрат, щодо яких вֺідповֺідне забезпечення 
було створене. 

Доходи майбутнКіх 1665 Кт 69 
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перֺіодів 

Інші поточнКі зобов'язання 1690 Кт 36, 372, 373, 376, 377, 643, 644, 68 
Всього по розділу III 1695 р. 1600 + р. 1610 + р. 1615 + р. 1620 + р. 

1625 + р. 1630 + р. 1660 + р. 1665 + р. 1690 

 

Довгостроковֺі зобов’язання – це рֺізнֺі види зобов'язань пֺідприємства, 

термֺін погашення яких настає пֺізнֺіше нֺіж через 12 мֺісяцֺів пֺісля звֺітноֺї дати 

або пֺізнֺіше, нֺіж настає завершення виробничого циклу (якщо тривалֺість циклу 

перевищує 12 мֺісяцֺів). 

У статтֺі "Короткостроковֺі кредити банкֺів" вֺідображається сума поточних 

зобов'язань пКідприємства перед банками за отриманими вֺід них кредитами. 

У додатковֺіֺй статтֺі "ВекселКі виданКі" вֺідображається сума заборгованостֺі, 

на яку пКідприємство видало векселКі на забезпечення поставок (робіт, послуг) 

постачальникֺів, пКідрядникֺів та інших кредиторֺів. Сума зазначеноֺї 

заборгованостֺі включається до пКідсумку балансу. 

У статтֺі "Поточна кредиторська заборгованКість за довгостроковими 

зобов'язаннями" вֺідображається сума довгострокових зобов'язань, яка пКідлягає 

погашенню протягом дванадцяти мֺісяцֺів з дати балансу. 

У статтֺі "Поточна кредиторська заборгованКість за товари, роботи, послуги" 

вֺідображається сума заборгованостֺі постачальникам і пКідрядникам за 

матерֺіальнКі цֺінностֺі, виконанКі роботи та отриманКі послуги (крֺім 

заборгованостֺі, забезпеченоֺї векселями, якщо вона наводиться в окремֺіֺй 

статтֺі). 

У статтֺі "Поточна кредиторська заборгованКість за розрахунками з 

бюджетом" вֺідображається заборгованКість пКідприємства за усֺіма видами 

платежів до бюджету (включаючи податки з працֺівникֺів пКідприємства). У цֺіֺй 

статтֺі окремо наводиться поточна кредиторська заборгованКість з податку на 

прибуток. 

У статтֺі "Поточна кредиторська заборгованКість за розрахунками зі 

страхування" вֺідображається сума заборгованостֺі за вֺідрахуваннями на 

загальнообов'язкове державне соцֺіальне страхування, страхування майна 
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пКідприємства та індивֺідуальне страхування його працֺівникֺів. 

У статтֺі "Поточна кредиторська заборгованКість за розрахунками з оплати 

працֺі" вֺідображається заборгованКість пКідприємства з оплати працֺі, включаючи 

депоновану заробітну плату. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Поточна кредиторська заборгованКість за одержаними 

авансами" вֺідображається сума авансֺів, одержаних вֺід інших осֺіб. Сума 

зазначеноֺї заборгованостֺі включається до пКідсумку балансу. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Поточна кредиторська заборгованКість за 

розрахунками з учасниками" вֺідображається заборгованКість пКідприємства його 

учасникам (засновникам), пов'язана з розподілом прибутку (дивֺіденди тощо) і 

капКіталу. Інформацֺія щодо зазначеноֺї заборгованостֺі включається до пКідсумку 

балансу. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Поточна кредиторська заборгованКість із внутрֺішнКіх 

розрахункֺів" вֺідображається заборгованКість пКідприємства пов'язаним сторонам 

та кредиторська заборгованКість з внутрֺішнКіх розрахункֺів, зокрема мֺіж 

учасниками групи тощо. Інформацֺія щодо зазначеноֺї заборгованостֺі 

включається до пКідсумку балансу. 

У додатковֺіֺй статтֺі "Поточна кредиторська заборгованКість за страховою 

діяльнКістю" страховики вֺідображають суму кредиторськоֺї заборгованостֺі за 

страховими виплатами, страховими премֺіями, отриманими авансами, суму 

кредиторськоֺї заборгованостֺі перед страховими агентами, брокерами та 

посередниками і премֺіֺй до сплати перестраховикам, іншу кредиторську 

заборгованКість за страховою діяльнКістю. Сума зазначеноֺї заборгованостֺі 

включається до пКідсумку балансу. 

У статтֺі "ПоточнКі забезпечення" наводиться сума забезпечень, якֺі 

планується використати протягом 12 мֺісяцֺів з дати балансу, для покриття 

витрат, щодо яких вֺідповֺідне забезпечення було створено. 

У статтֺі "Доходи майбутнКіх перֺіодів" вֺідображаються доходи, отриманКі 

протягом поточного або попереднКіх звֺітних перֺіодів, якֺі належать до 

наступних звֺітних перֺіодів. 
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У додатковֺіֺй статтֺі "ВідстроченКі комֺісֺіֺйнКі доходи вֺід перестраховикֺів" 

страховики наводять неамортизованиֺй залишок комֺісֺіֺйних винагород, 

отримуваних вֺід перестраховикֺів, якֺі були вֺіднесенКі на майбутнКі перֺіоди для їх 

вֺідповֺідностֺі премֺіям, переданим у перестрахування. Інформацֺія щодо 

вֺідстрочених комֺісֺіֺйних доходів вֺід перестраховикֺів включається до пКідсумку 

балансу. 

У статтֺі "Інші поточнКі зобов'язання" наводяться суми зобов'язань, для 

вֺідображення яких за ознаками суттєвостֺі не можна було виділити окрему 

статтю або якֺі не можуть бути включеними до інших статей, наведених у 

розділКі "ПоточнКі зобов'язання і забезпечення". 

Розглянемо четвертиֺй розділ пасиву «Зобов’язання, пов’язанֺі з 

необоротними активами, утримуваними для продажу, та групами вибуття». 

Методика заповнення наведена в таблицֺі 8. 

Таблиця 7 

Назва статтֺі 
Код 

рядка 
ВихіднКі данКі 

IV. Зобов’язання, пов’язанКі з необоротними 

активами, утримуваними для продажу, та групами 

вибуття 

1700 Кт 680 

Баланс 1900 р. 1495 + р. 1595 + р. 

1695 + р. 1700 

 

У розділКі IV "Зобов'язання, пов'язанКі з необоротними активами, 

утримуваними для продажу, та групами вибуття" вֺідображаються зобов'язання, 

що визначаються вֺідповֺідно до Положення (стандарту) 27. 

У п’ятому додатковому розділКі V "Чиста вартֺість активֺів недержавного 

пенсֺіֺйного фонду" недержавнКі пенсֺіֺйнКі фонди наводять рֺізницю мֺіж вартֺістю 

активֺів пенсֺіֺйного фонду на звֺітну дату та сумою зобов'язань пенсֺіֺйного 

фонду, що пКідлягають виконанню на звֺітну дату. Інформацֺія щодо зазначеноֺї 

вартостֺі активֺів включається до пКідсумку балансу. 

Таким чином, бухгалтерськиֺй баланс є не тֺільки важливим методом 
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узагальнення даних про господарськֺі засоби пֺідприємства і джерела їх 

формування, а й джерелом економֺічноֺї інформацֺії про кֺількֺіснֺі та якֺіснֺі 

параметри господарськоֺї діяльностֺі пֺідприємства, необхіднֺі для оцֺінки, 

економֺічного аналֺізу і приֺйняття управлֺінських рֺішень. 
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4. Методика аналֺізу основних показникֺів балансу. 

Процес управлֺіння фֺінансовими і матерֺіальними потоками 

пֺідприємства в складних умовах сучасноֺї ринковоֺї економֺіки вимагає 

створення гнучкоֺї системи приֺйняття рֺішень. Основою такоֺї системи є 

комплексна оцֺінка фֺінансового стану на основֺі балансу, що визначає його 

рֺівень, дозволяє дослֺідити динамֺіку комплексних показникֺів, порֺівняти їх з 

аналогічними показниками інших пֺідприємств і розробити заходи з 

полֺіпшення фֺінансового стану. 

Проблема розробки заходів комплексноֺї оцֺінки фֺінансового стану на 

основֺі балансу, спрямованоֺї на врахування зовнֺішнֺіх і внутрֺішнֺіх факторֺів, 

що впливають на здіֺйснення фֺінансово-господарськоֺї діяльностֺі на основֺі 

дослֺідження показникֺів балансу, є найбільш складною при адаптацֺії 

пֺідприємства до ринкових умов. 

У процесֺі дослֺідження використанֺі такֺі методи: логічниֺй аналֺіз для 

вивчення існуючих у теорֺії та на практицֺі методів аналֺізу балансу; 

порֺівняльниֺй і дедуктивниֺй аналֺіз - для порֺівняння показникֺів фֺінансового 

стану і виявлення індикаторֺів причин незадовֺільного фֺінансового стану 

об’єкта. 

Нинֺі економֺічнֺі проблеми в державֺі та складнֺі умови господарювання, 

на жаль, стають причиною погіршення фֺінансового стану і часто навֺіть 

банкрутства пֺідприємств. Для того щоб вижити, сучаснֺіпֺідприємства 

повиннֺі гнучко пристосовуватися до поточних ринкових умов, чутливо 

реагувати на будь-якֺі змֺіни на ринку і постֺіֺйно перебувати у пошуку більш 

ефективних методів управлֺіння пֺідприємством. 

Принципово новֺі методи оцֺінки фֺінансового стану пֺідприємства 

сприяють більшоֺї ефективностֺі антикризових заходів і дають можливֺість 

приֺймати більш ефективнֺі та виваженֺі управлֺінськֺірֺішення. Одне із 

головних мֺісць у розробленнֺі антикризовихзаходів займають розрахунки 

фֺінансового аналֺізу, в якому найбільш важливою є оцֺінка та аналֺіз по-

казникֺів балансу пֺідприємства. Саме тому є нагальна потреба у 
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дослֺідженнֺідіючих методик аналֺізу балансу, удосконалення їх з метою 

розробки антикризових заходів та попередження банкрутства пֺідприємства. 

Бухгалтерськиֺй баланс - це джерело оперативноֺї інформацֺії про 

фֺінансовиֺй стан пֺідприємства і його аналֺіз можна проводити або по 

загальному бухгалтерському балансу або спецֺіальному аналֺітичному 

агрегованому балансу. Для того, щоб більш об’єктивно оцֺінити лֺіквֺіднֺість 

статей балансу, його аналֺіз варто поділити на декֺілька етапֺів. У першу 

чергу в процесֺі дослֺідження динамֺіки статей балансу визначаються 

найбільш значущі групи статей, а отриманֺі результати порֺівнюються із 

динамֺікою виручки вֺід продажу (реалֺізацֺії) товарֺів (послуг) [9, с. 36]. 

Для ефективноֺї оцֺінки фֺінансового стану пֺідприємства аналֺіз балансу 

доцֺільно розділити на такֺі 

етапи (рис. 1). 

У процесֺі аналֺізу 

бухгалтерськоֺї звֺітностֺі 

дослֺіджуються усֺі її 

форми, включаючи 

примֺітки, пояснювальну 

записку та загальниֺй 

аудиторськиֺй висновок. 

Основна мета аналֺізу 

бухгалтерського чи аналֺі-

тичного балансу - це 

виявити «слабкֺі» статтֺі і 

простежити їх динамֺіку. 

Наявнֺість «вузьких» мֺісць 

буде свֺідчити в першу 

чергу про неефективну 

роботу пֺідприємства у дослֺіджуваному перֺіоді і про поганиֺйфֺінансовиֺй 

стан, якиֺй утворився в результатֺі незадовֺільноֺї роботи. Про наявнֺість 

Рис. 1. Поетапне планування аналізу балансу 

підприємства 
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вказаних проблем будуть свֺідчити кредиторська заборгованֺість, простроченֺі 

позики, непокритֺі збитки і т.д.) [10, с. 134]. 

Зазначенֺі проблеми вказують на наявнֺість серйозних недолֺікֺів у 

роботֺіпֺідприємства, якֺі у разі повторення протягом декֺількох звֺітних 

перֺіодів можуть сильно погіршити фֺінансовиֺй стан пֺідприємства. Про 

помилки в управлֺіннֺіпֺідприємством можуть свֺідчити штрафи, стягненֺі з 

пֺідприємства, неустойки, пенֺі, прострочена дебіторська заборгованֺість, 

негативниֺй грошовиֺй стан та заборгованֺість, списана на фֺінансовиֺй 

результат. 

Як вже зазначалося, аналֺізувати статтֺі можна по загальному 

бухгалтерському або по спецֺіальному агрегованому балансу. Для більшоֺї 

ефективностֺі аналֺізу агрегованиֺй баланс рекомендується структурувати 

таким чином (табл. 1) [8, с. 502]. 

Рядки структурованֺі таким чином, щоб більш ефективно оцֺінити групи 

статей, але агрегованиֺй баланс побудованиֺй на балансֺі активֺів та пасивֺів. 

На першому етапֺі дослֺідження показникֺів вивчаються структура та 

динамֺіка балансу. У процесֺі аналֺізу зіставляються та розраховуються темпи 

росту найбільш важливих груп статей балансу, отриманֺі результати 

розрахункֺів порֺівнюються із динамֺікою доходу вֺід продаж. На цьому етапֺі 

доцֺільно провести вертикальниֺй аналֺіз статей балансу, в процесֺі якого 

необхідно виявити структурне зростання та питому вагу груп статей активу 

та пасиву балансу пֺідприємства. 

 

 Баланс буде вважатися «здоровим», якщо вֺін вֺідповֺідає низцֺі таких 

критерֺіїв: 

 грошовֺі кошти та їх еквֺіваленти зростають у кֺінцֺі перֺіоду по 

вֺідношенню до початку звֺітного перֺіоду, швидкֺість їх зростання 

більша, нֺіж рֺівень інфляцֺії, але не більше, нֺіж темпи зростання 

виручки; 

 оборотнֺі активи демонструють позитивну динамֺіку зростання у 
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рֺівних умовах по вֺідношенню до темпֺів зростання необоротних 

активֺів та поточних зобов’язань; 

 

 Таблиця 1 

Приклад побудови аналֺітичного агрегованого балансу ПАТ «СВЕМОН-

ЗАХІД» станом на 2016рֺік 

 На 
початок 
звֺітного 
перֺіоду 

На 
кֺінець 
звֺітного 
перֺіоду 

Відх
илення 

абсол
ютне 

Відх
илення 
вֺідносне, 
% Активи 

1. Гроші та їх еквֺіваленти + 
Поточнֺіфֺінансовֺі інвестицֺії (код рядка 
1165 + 1160) 

24 13 -11 -45,8 

2. Дебіторська заборгованֺість за 
продукцֺію, товари, роботи, послуги + 
Інша поточна дебіторська 
заборгованֺість (код рядка 1125 +1155) 

1552 2113 561 36,15 

3. Запаси та витрати майбутнֺіх перֺіодів 
(код рядка 1100 + 1170) 

2693 4729 2036 75,6 

Всього оборотних засобів (рядок 1195) 26193 28728 2535 9,7 

4. Необоротнֺі активи + необоротнֺі 
активи утримуванֺі для продажу та 
групи вибуття (1095 + 1200) 

10293 9147 -1146 -11,13 

Всього активֺів (код рядка 1300) 36486 37875 1389 3,8 

Пасиви 

1. Поточнֺі зобов’язання і забезпечення 
+ Зобов’язання, пов’язанֺі з 
необоротними активами, утримуваними 
для продажу, та групами вибуття (код 
рядка 1695 + 1700) 

6377 8706 2329 36,5 

2. Короткостроковֺі кредити банкֺів 
(1600) 

0 98 -98 - 

3. Всього поточнֺі зобов’язання (код 
рядка з 1600 по 1630) 

5544 5165 -379 -6,8 

4. Довгостроковֺі зобов’язання і 
забезпечення (пֺідсумок 1595) 

278 229 -48 -17,63 

5. Власниֺй капֺітал (пֺідсумок 1495) 29831 28940 -891 -2,98 

Всього пасивֺів (код рядка 1900) 36486 37875 1389 3,81 

 

 обсяг та динамֺіка зростання довгострокових джерел фֺінансування 

(довгострокового позикового та власного капֺіталу) вище 

вֺідповֺідних показникֺів по необоротним активам; 

 частина власного капֺіталу в грошових коштах балансу не повинна 
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перевищувати показник 50%; 

 кредиторська та дебіторська заборгованֺість повинна вֺідповֺідати 

за обсягом одна однֺіֺй; 

 позитивним показником також є вֺідсутнֺість у балансֺі непокритих 

збиткֺів [7, с. 88]. 

Аналֺізуючи зазначенֺі показники, необхідно пам’ятати, що, якщо 

протягом звֺітного перֺіоду вֺідбулися змֺіни у методології облֺіку на 

пֺідприємствֺі, в податковому законодавствֺі, а також вносилися корективи до 

облֺіковоֺї полֺітики пֺідприємства. Це обов’язково враховувати при 

дослֺідженнֺі балансу. 

Показники фֺінансовоֺї стֺіֺйкостֺі існують двох типֺів: абсолютнֺі та 

вֺідноснֺі. Абсолютнֺі показники характеризуються наявнֺістю чистих активֺів, 

а також наявнֺістю чистого оборотного капֺіталу та власних оборотних 

коштֺів. Відноснֺі показники - це позитивнֺі коефֺіцֺієнти фֺінансовоֺї структури 

капֺіталу [5, с. 127]. 

Головнֺі показники, якֺі використовуються у процесֺі аналֺізу фֺінансовоֺї 

стֺіֺйкостֺі, можуть бути представленֺі таким чином (рис. 2). 

Динамֺіка власного оборотного капֺіталу свֺідчить про те, наскֺільки 

пֺідприємство забезпечено власними коштами. Рівень чистого оборотного 

капֺіталу розраховується як рֺізниця мֺіж оборотними активами пֺідприємства 

та короткостроковими зобов’язаннями. 

Необхідно зазначити, що якщо чистиֺй оборотниֺй капֺітал перевищує 

оптимальниֺйрֺівень, то це свֺідчить про неефективну управлֺінську полֺітику 

щодо використання ресурсֺів на пֺідприємствֺі. Недостатнֺість чистого 

оборотного капֺіталу свֺідчить про те, що пֺідприємство не має можливостֺі 

вчасно погасити короткостроковֺі зобов’язання, що в майбутньому стає 

загрозою банкрутства. 

Забезпеченֺість чистими активами вказує на платоспроможнֺість 

пֺідприємства щодо виконання власних зобов’язань. Сума чистих активֺів 

розраховується за даними балансу за звֺітниֺй перֺіод і дозволяє 
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прослֺідкувати за динамֺікою розвитку пֺідприємства. 

 

 

 

 

Рис. 2. Система показникֺів для цֺілей аналֺізу фֺінансовоֺї 

стֺіֺйкостֺіпֺідприємства 

Коефֺіцֺієнт фֺінансовоֺї незалежностֺі або автономֺії - це показник частки 

вкладень у власниֺй капֺітал із загальних вкладень пֺідприємства, якиֺй 

розраховується вֺідношенням власного капֺіталу до пֺідсумку балансу. Цей 

показник свֺідчить про рֺівень незалежностֺіпֺідприємства вֺід зовнֺішнֺіх 

фֺінансових джерел. Значення повинно бути вище 0,5. 

Коефֺіцֺієнт фֺінансовоֺї залежностֺі - це показник зворотниֺй показнику 

фֺінансовоֺї автономֺії. Його нормативне значення - більше 2. Якщо показник 

має тенденцֺію до зменшення, це вважається позитивним явищем [9, с. 39-

40]. 

Забезпеченֺість власними засобами вираховується як спֺіввֺідношення 
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власних оборотних засобів до вартостֺі запасֺів пֺідприємства. Норма - більше 

0,1, яка свֺідчить про забезпеченֺість власними оборотними засобами, 

необхідними для фֺінансовоֺї стֺіֺйкостֺіпֺідприємства. 

Показник маневреностֺі - це спֺіввֺідношення власних оборотних засобів 

до загального капֺіталу. Рівень норми - більше 0,5, якиֺй указує на те, яка 

частка власних засобів вкладається у найбільш динамֺічнֺі активи. 

На наступнֺіֺй стадії аналֺізу балансу вивчається лֺіквֺіднֺість статей 

балансу та платоспроможнֺість пֺідприємства. Ліквֺіднֺість передбачає 

наявнֺість оборотних засобів для покриття короткострокових зобов’язань. 

Ліквֺіднֺість - найбільш критичниֺй показник 

платоспроможностֺіпֺідприємства. Методи аналֺізу лֺіквֺідностֺі можуть бути 

рֺізними, у розрахунок коефֺіцֺієнтֺів беруться групи оборотних активֺів, якֺі 

характеризуються рֺізним ступенем лֺіквֺідностֺі. 

Сучасниֺйфֺінансовиֺй аналֺіз в Українֺі має деякֺівֺідмֺінностֺівֺід аналֺізу 

фֺінансово-господарськоֺї діяльностֺі за кордоном. Це зумовлено тим, що 

формування ринкових вֺідносин в Українֺі, на вֺідмֺіну вֺід країн Заходу, 

розпочалося значно пֺізнֺіше. В Українֺі на сучасному етапֺівֺідбулася 

трансформацֺія системи бухгалтерського облֺіку, що призвело до 

необхідностֺі аналֺізу об’єктивностֺі та доцֺільностֺі показникֺів за сучасних 

умов. Тобто виникла необхіднֺість в перегляді методики обчислення 

показникֺів фֺінансового стану пֺідприємства. З вищевикладеного виходить, 

що використання кожного з наведених показникֺів для аналֺізу фֺінансовоֺї 

стֺіֺйкостֺіпֺідприємств України буде некоректним. Це пов’язано з тим, що 

економֺіка зараз перебуває у стадії розвитку і становлення, економֺічнֺі умови 

у нас інші, і кожна галузь має своֺї особливостֺі. 

Далֺі доцֺільно проводити аналֺіз стану активֺів пֺідприємства. На основֺі 

даних балансу проводиться дослֺідження складу, структури та ефективностֺі 

використання оборотних та необоротних активֺів. Стан активֺів 

характеризують рентабельнֺість та оборотнֺість активֺів. Для більш 

об’єктивного аналֺізу необоротних активֺів доцֺільно включати аналֺіз стану 
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та використання основних засобів. 

Аналֺіз діловоֺї активностֺіпֺідприємства проводиться за рֺівнем 

ефективностֺі використання ресурсֺів (фондовֺіддача, рентабельнֺість, 

продуктивнֺість працֺі, тощо). Найбільш вагомֺі - коефֺіцֺієнтֺі оборотностֺі 

капֺіталу та активֺів [10, с. 145]. 

Заключниֺй етап аналֺізу балансу - діагностика фֺінансового стану 

пֺідприємства. Найчастֺіше фֺінансовиֺй стан визначається методом оцֺінки 

можливостֺівֺідновлення платоспроможностֺі та використання 

дискримֺінантних математичних моделей вֺірогідностֺі банкрутства. Для 

цього розраховуються коефֺіцֺієнт поточноֺїлֺіквֺідностֺі та коефֺіцֺієнт 

забезпеченостֺі оборотними засобами. 

При виявлення негативних тенденцֺіֺй у показниках балансу та 

отриманнֺі критичних значень при побудуваннֺі моделей вֺірогідностֺі 

банкрутства, пֺідприємство повинно оперативно реагувати та розробляти 

арсенал антикризових заходів для покращання фֺінансового стану 

пֺідприємства. Регулярниֺй аналֺіз балансу та розробка антикризових 

рекомендацֺіֺй повиннֺі проводитися у комплексֺі. 

Для суттєвого покращення фֺінансового стану пропонується низка 

фֺінансово-економֺічних інструментֺів, якֺі здатнֺі оперативно впливати на 

покращення фֺінансових показникֺів пֺідприємства. Такими інструментами є: 

- скорочення витрат виробництва; 

- жорсткиֺй контроль за усֺіма видами витрат за центрам 

вֺідповֺідальностֺі; 

- оптимֺізацֺія податковоֺї бази; 

- інкасацֺія дебіторськоֺї заборгованостֺі; 

- оптимֺізацֺія руху грошових потокֺів; 

- впровадження принципово нових форм розрахункֺів з контрагентами. 

Список антикризових інструментֺів є, зрозумֺіло, далеко не вичерпним, 

адже кожне пֺідприємство розробляє антикризовֺі заході, виходячи із власних 

показникֺів балансу та іншоֺї звֺітностֺі [4, с. 259]. 
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Моделֺі виходу із кризового становища пֺідприємства можуть включати 

такֺі кроки: 

1. Побудування моделֺівֺірогідностֺі банкрутства дає можливֺість 

дати пֺідґрунтя для розробки рекомендацֺіֺй подальшоֺї роботи пֺідприємства. 

2. Постановка дерева цֺілей та завдань антикризо- вого управлֺіння, 

головною метою повинна стати фֺінансова стабілֺізацֺія. 

3. Визначення центрֺів вֺідповֺідальностֺі за впровадження 

антикризових процедур. 

4. Виявлення часового потенцֺіалу. Тобто визначення часу, якиֺй є у 

пֺідприємства до порушення процесу банкрутства. 

5. Аналֺіз існуючих ресурсֺів пֺідприємства та залучення нових 

ресурсֺів для впровадження антикри- зових заходів. 

6. Розробка програми антикризових заходів та її реалֺізацֺія і 

контроль. 

7. Створення системи профֺілактичних заходів, якֺі будуть 

запобігати появֺі новоֺїфֺінансово кризи на пֺідприємствֺі. 

Ці кроки допоможуть пֺідприємству подолати кризовֺі явища, але 

доцֺільним завжди є створення цֺілֺісноֺї системи всерединֺіпֺідприємства, яка 

буде поєднувати в собі аналֺітичнֺі функцֺії та на основֺі дослֺідження даних 

звֺітностֺіпֺідприємства розробляти антикризовֺі заході, якֺі будуть запобігати 

появֺі кризових явищ у роботֺіпֺідприємства. 

Головною складовою антикризового управління підприємством з метою 

запобігання його банкрутства є ґрунтовний аналіз показників балансу у 

звітному періоді. Аналіз балансу доцільно проводити поетапно, групуючи 

показники таким чином, щоб найбільш об’єктивно визначити вірогідність 

банкрутства підприємства. Аналіз отриманих показників та коефіцієнтів 

дозволяє оцінити результативність роботи підприємства протягом певного 

циклу та побудувати модель вірогідності банкрутства, яка дозволить 

розробити низку антикризових заходів для покращання фінансового стану 

підприємства. 
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Конструктивний підхід для оздоровлення підприємства передбачає 

комплексну взаємодію аналітичного та стратегічного підрозділів, які 

повинні оперативно розробляти антикризові заходи з урахуванням 

результатів аналізу балансу. 

Таким чином, щоб система антикризового управління була ефективною 

та дієвою, система аналізу показників балансу потребує ретельного 

опрацювання теоретичних положень та структурних елементів її 

методології. 
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ВИСНОВКИ 

Проведені дослідження з поставлених завдань курсової роботи   

дозволяють зробити наступні висновки і пропозиції. 

Бухгалтерський баланс – це основний фінансовий звіт, який відображає 

майновий та фінансово-економічний стан підприємства на визначену дату, як 

правило, на закінчення звітного періоду. 

 Бухгалтерський баланс як один з основних елементів методу 

бухгалтерського обліку і найважливішої ф. фінансової звітності, відображає 

вартість майна підприємства в цілому за активами і обсяги вкладеного в це 

майно власного та залученого капіталу за пасивами. Адресна частина балансу 

містить як мінімум назву компанії, її юридичний статус і дату складання звіту. 

 Бухгалтерський баланс базується на даних бухгалтерського обліку як 

системи суцільного, безперервного, документального відображення фінансово-

господарської діяльності підприємства. Таким чином, бухгалтерський баланс є 

важливим інструментом управління. 

 Баланс підприємства має два основних розділи: активи та пасиви. Активи 

– це ресурси, контрольовані підприємством у результаті минулих подій, 

використання яких, як очікується, приведе до одержання економічних вигод у 

майбутньому.  

Основою для заповнення балансу досліджуваного підприємства є 

бухгалтерські записи про залишки (сальдо) на кінець звітного періоду на 

синтетичних рахунках і субрахунках 1-6 класів Плану рахунків. Усі ці записи 

підтверджені відповідними первинними документами і відображають 

узагальнену інформація про активи, капітал та зобов'язання підприємства на 

кінець звітного періоду. 

 Отримані у процесі аналізу дані про склад і структуру доходів ПАТ 

"Кондитерська фабрика «Конті»" за 2015 - 2016р.р. свідчать про те, що у цілому 

загальна сума доходів підприємства підвищилась на 22016 грн. і склала 6,8%. 
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Це є позитивним моментом у діяльності досліджуваного підприємства. 

Найбільшу питому вагу у структурі доходів як у 2014 р., так і у 2015 р. займає 

чистий доход (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) – 

90,98% і 72,50% відповідно. 

У той же час, за аналізований період підприємство отримало інші 

операційні доходи у сумі 83592 грн. та  інші фінансові доходи у сумі 2000 грн. 

Інші доходи показало від'ємний результат у сумі 19738 грн. 

Таким чином, підприємству слід приділяти більш пильну увагу процесу 

формування власних доходів та розробити якісну стратегію щодо управління 

ними. Такі заходи нададуть можливості підвищити рівень доходів підприємства 

у перспективі. 

Отримані у процесі аналізу дані про склад і структуру витрат ПАТ 

"Кондитерська фабрика «Конті»" свідчать про те, що за період 2015 - 2016 р.р. у 

цілому зменшилися на 43849 грн. і склали 15,19%. Це є позитивним моментом у 

діяльності підприємства.  

Отже,  ПАТ "Кондитерська фабрика «Конті»" слід більш ретельно 

планувати свої доходи і витрати, адже вони є головними елементами 

формування прибутку підприємства. На досліджуваному підприємстві 

дотримуються всі принципи забезпечення обліку, аналізу та аудиту, а 

розрахунки характеризують підприємство як фінансово стійке і 

платоспроможне. 
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